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و   به جنوب‌غرب  متر
تهران می‌رسد

 خط 11مترو به همراه خط9
رینگ متروی پایتخت را تکمیل می‌کند

33 کیلومتر 
 طول خط11 متروی
تهران خواهد بود.

21 ایستگاه 
 در خط11 مترو پذیرای 

مسافران می‌شود.

صفحه13

یادداشت
علی مهدیان؛ استاد حوزه و دانشگاه

شکر راهپیمایی
ایران را می‌توان به 2 ویژگی »صبار« و »شکور« توصیف کرد. 
اینکه این مردم اهل صبرند و سال‌ها در مقابل همه تهدیدها 
و تحمیل‌ها و فشارهای دشمن صبر کرده‌اند یک نکته است 
اما اینکه اهل شکرند، نکته دیگری است. روز 22بهمن روزی بود که این مردم با دست خالی بر 
ابرقدرت‌های دنیا پیروز شدند. این روز یوم‌الله است و باعث رشد و تعالی جامعه ایران شد. اما 
مردم ایران هر سال این روز را تکرار کردند. تکرار این روز در هر سال خودش یک اتفاق جدید 
است و یعنی یک ارتقا و رشد و تعالی جدید است. در عین حال یک شکر مجدد و دوباره نعمت 
قبل است؛ به‌چشم‌آوردن نعمتی است که در جان مردم هست؛ نعمت مقاومت و ایستادن در 

مسیر حق. این ویژگی مردم ایران آثار زیادی دارد. توجه کنید: 
۱. چگونه از گرفتاری‌ها خلاص شوم؟ 

تکرار و به‌چشم‌آوردن نعمت‌ها و دارایی‌ها خودش مظهر صبر مردم ‌و گره‌گشای این مردم است. 
خداوند می‌گوید: »حتما و حتما شما را با گرفتاری‌ها سر دو‌راهی قرار می‌دهم، پس به صابران 
مژده بده، کسانی که عزت الهی خودشان را و مسیر خدا‌پسندانه‌شان را )برای همه( بازگو 

می‌کنند.« این همان 2نکته‌ای است که در ۲۲بهمن هر سال خود را نشان می‌دهد.
»و لنبلونکم بشئ من الخوف و الجوع و نقص من الاموال و الانفس و الثمرات و بشر الصابرین 

الذین اذا اصابتهم مصیبه قالوا انا لله و انا الیه راجعون«)بقره ۱۵۵ و ۱۵۶(
۲. یک راه ساده برای خوشبخت‌شدن چیست؟ 

۲۲ بهمن یادآوری و البته تکرار و به‌چشم‌آوردن صبر و ایمان و هویت مردم است در مقابل 
همه دنیا و دشمنان.

خدای متعال می‌فرماید: »نعمت‌های خدا را برای همه بازگو کنید تا خوشبخت شوید.«
»فاذکروا آلاء‌الله لعلکم تفلحون«)اعراف ۶۹(

۳. چه کار کنم دارایی‌هایم بیشتر شود؟ 
شاید باور نکنیم عامل پیروزی ایران و قدرتمندتر‌شدن هر‌ساله ایران همین ویژگی صبر و 
شکری است که در 22بهمن خود را نشان می‌دهد. خدای متعال می‌فرماید: »نعمت‌هایی که 
خدا به تو داده را برای همه بازگو کن.« پیامبر)ص( می‌فرماید: »بازگو کردن نعمت، شکر است.«

خدای متعال می‌فرماید: »اگر نعمت را شکر کنی، حتما و حتما زیاد می‌شود.«
»و اما بنعمه ربک فحدث«)ضحی۱۱(

قال رسول‌الله)ص(: »تحدث النعمه الشکر«
»لان شکرتم لازیدنکم«)ابراهیم ۷(

 ایران را ایران را
سربلندسربلند کردید کردید

 تشکر رهبر انقلاب از کار بزرگ
 مردم در روز ۲۲ بهمن

همه سعی کنیم  این انسجام ملی را حفظ کنیم
22

 »سرزمین فرشته‌ها« و»زنده‌شور« موفق‌ترین 
و »استخر« ناکام‌ترین فیلم‌های جشنواره امسال بودند

برندگان و بازندگان فجر‌۴۴

 تکرار حرف‌های دشمن تکرار حرف‌های دشمن

اصلاحاتاصلاحات
 نیست نیست

مسعود    پزشکیان:مسعود    پزشکیان:

سفر استانی 
رئیس‌جمهور به گلستان 
با تشریح مواضع دولت 
درباره مهم‌ترین مسائل 
روز کشور همراه بود

          رقابت نیم‌میلیون گیمر 
ج میلاد             در بر

‌۵۰۰هزارنفر در مسابقات لیگ بازی‌های 
رایانه‌ای ایران ثبت‌نام کرده‌اند

جشنواره بازی‌های رایانه‌ای آغاز شد

‌تبلیغات گسترده این کلینیک در فضای مجازی باعث فریب افراد زیادی شده است

صفحه5

پرونده کلینیک زیبایی در دادسرا

صفحه6

صفحه7

ادامه 
در صفحه3
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صفحه‌آرا: علی حسنی

کمیته حقیقت‌یاب حوادث دی‌ماه چه می‌کند؟
سخنگوی دولت با اشاره به تداوم فعالیت کمیته حقیقت‌یاب حوادث دی‌ماه، زمان انتشار گزارش نهایی این 
کمیته را پس از تکمیل اقدام‌های قانونی اعلام کرد. فاطمه مهاجرانی همچنین اظهارکرد: این کمیته حقیقت‌یاب 
با حضور نمایندگان نهادهای مرتبط تشکیل شده و در حال جمع‌آوری اسناد و شنیدن اظهارات است./ایسنا

هشدار درباره ماجراجویی علیه ایران
نماینده فراکسیون »وفاداری به مقاومت« وابسته به حزب‌الله در پارلمان لبنان درباره هرگونه ماجراجویی نظامی 
احتمالی آمریکا علیه ایران به سران واشنگتن هشدار داد. حسین الحاج حسن در جدیدترین موضع‌گیری خود 

تأکید کرده‌است که حزب‌الله درصورت تجاوز به ایران، بی‌طرف نخواهد ماند./ایرنا

ایران را سربلند کردید
همه سعی کنیم  این انسجام ملی را حفظ کنیم

تشکر رهبر انقلاب از کار بزرگ مردم در روز ۲۲ بهمن

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | حضور 

و گزارش »مسئولانه«  »بی‌نظیر«، 
»دشمن‌شکن« ملت ایران در راهپیمایی 
۲۲ بهمن، معادلات دشمنان را برهم ریخت و صحنه 
طراحی شده محور واشنگتن – تل‌آویو علیه 
جمهوری‌اسلامی را به سود ایران تغییر داد؛ اجتماعی 
»عظیم« و »میلیونی« که قدردانی رهبرمعظم‌انقلاب را 

نیز به‌دنبال داشت. ازسوی دیگر واکنش هوشمندانه 
ملت ایران به تحولات و فضاسازی‌های ضدایرانی محور 
عبری – غربی، بازتاب گسترده‌ای در رسانه‌های 
بین‌المللی داشت و »پیام اقتدار ایران« را به جهانیان 
مخابره کرد؛ پیامی که حاوی یک نکته راهبردی بود؛ 
حضور مردم مانند »موشک‌های ایرانی«، تغییردهنده 

معادلات میدانی است.

رهبرمعظم‌انقلاب عصر پنجشنبه در 
پیامی تلویزیونی، از کار بزرگ ملت ایران 
در روز ۲۲بهمن‌ماه 1404قدردانی و بر 

حفظ انسجام ملی تأکید کردند.

کار بزرگ ملت ایران
  ایران را سربلند کردید.

  جمهوری اسامی را مانند همیشه 
پشتیبانی کردید.

  به قدرت جمهوری‌اسلامی افزودید.

تغییر معادله
اقدام دشمن: برنامه‌ریزی برای »تسلیم« 

ملت ایران
مردم: حضور گسترده در راهپیمایی 

22بهمن‌ماه 1404
 نتیجه: مأیوس شدن دشمن

اجر الهی یک کار بزرگ
گزاره: کار بزرگ ملت ایران

 نکته: خدای متعال اجر چنین حضوری را و 
چنین حرکت عظیمی را به ملت خواهد داد.

اجر الهی:
1- عزت بیشتر
2- اقتدار بیشتر

3- استقلال کامل‌تر 

حفظ انسجام ملی
توصیه راهبردی: حفظ اتصال و انسجام 

ملی
مخاطب: همگان

قدردانی از ملت ایران

واکنش‌ها و بازتاب‌های جهانی
انتقاد از حضور رسانه‌های خارجی 

  شبکه اینترنشنال که ابتدا مدعی ساختگی 
بودن تصاویر راهپیمایی بود، در ادامه با انتقاد 
از حضور خبرنگاران خارجی در پوشش اخبار 
راهپیمایی مردم در سالروز پیروزی انقلاب 
اسلامی، »سی.ان.ان« و »بی.‌بی.‌سی« را متهم 

به تبلیغ سیاسی برای ایران کرد.

خشم ضد‌انقلاب
  یکی از واکنش‌های جالب به شکوه 
راهپیمایی امسال، خشم شبکه ضدایرانی 
اینترنشنال از حماسه آفرینی ایرانیان بود؛ 

»مردم را به زور به خیابان‌ها آوردند و بچه‌ها 
را به زور گفتند با موشک‌ها سلفی بگیرند«.

تیغ کند گزینه نظامی
  مهرداد خوانساری، دیپلمات دوره 
پهلوی در گفت‌وگو با بی.بی.سی فارسی: 
جمهوری‌اسامی حتی با حمله نظامی هم 

ساقط نمی‌شود.

یک حرکت شگفت‌آفرین
  ملیحه محمدی، تحلیلگر سیاسی 
خارج‌نشین در یک برنامه اینترنتی به موارد 
مهمی اشاره کرد:   حضور بی‌محابای میلیونی 

مردم ایران زیر تبلیغات گسترده و تهدید 
بمباران، شگفت‌آفرین بود. آقای خامنه‌ای 
نماینده تفکر جریان مقتدری است که پای 

استقلال و پایداری کشور ایستاده.

واکنش خبرنگار اسرائیلی
خبرنگار  لیپکین«،  »ساپیر    
شبکه12تلویزیون اسرائیل با اشاره به حضور 
مقام‌های ارشد ایران در میان مردم، نوشت:»در 
میان اشیای به نمایش گذاشته شده در این 
مراسم راهپیمایی می‌توان به تابوت‌هایی 
پوشیده شده در پرچم‌های ایالات متحده و 
تصاویر فرماندهان ارشد آمریکایی اشاره کرد«.

دولت

پزشکیان:  تکرار حرف‌های دشمن 
اصلاحات نیست

سفر استانی مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور به گلستان با 
تشریح مواضع دولت درباره مهم‌ترین مسائل روز کشور همراه 

بود، از جمله:

چرا به اسم اصلاحات حرف‌های دلخواه دشمن بر زبان می‌آید؟
 عده‌ای در پشت تریبون‌های رسمی مدعی شده‌اند 50تا 
60هزار نفر در ایران کشته شده‌اند؛ ادعاهایی که اعتراف کرده‌اند 
با هدف تحریک افکارعمومی جهان علیه ایران مطرح شده‌است.

 این چه حرفی است که فردی به اسم اصلاحات یا روشنفکری 
حرف‌هایی بر زبان بیاورد که دشمن دلش می‌خواهد؟

 مگر ممکن است کاری کنیم که خودمان بازار، مسجد و 
ماشین آمبولانس را به آتش بکشیم که مثلا جامعه را مدیریت 
کنیم و بعد نتانیاهو و ترامپ از آن‌سو بگویند بروید و آتش بزنید 

ما هم هستیم و داریم می‌آییم؟
 افرادی از دوستان بنده هستند که راحت پول درمی‌آورند و 
زندگی می‌کنند، کنار نشسته‌اند و نقد می‌کنند و حرف‌های 
آنچنانی می‌زنند. اگر مردید به میدان بیایید، دکان خود را 

ببندید و به مردم خدمت کنید.
  چگونه می‌توان‌ پذیرفت فردی که خود را دلسوز ایران 
می‌داند در کنار چهره‌هایی قرار گیرد که کارنامه‌ای مملو از 
جنگ‌افروزی، خشونت و نسل‌کشی در منطقه دارند و از آنان 

تبعیت کند؟
  حقیقت‌یابی و انصاف شرط داوری عادلانه است.

 اگر قصوری از سوی مسئولان رخ داده باشد باید با شفافیت 
بررسی و اصلاح شود.

 
حوادث اخیر

 دولت با همه توان برای کاهش آثار و پیامدهای حوادث اخیر 
تلاش می‌کند.

 از اتفاق‌های اخیر بسیار متأسفم و شرمنده‌ایم که چنین 
حوادث ناگواری رخ داده‌است.

 تیم‌هایی را مأمور کرده‌ایم تا علت‌ها را بررسی کنند.
 آنچه از دست ما برمی‌آید رفع مشکلات و پیگیری مسائل 

خانواده‌های شهدا و آسیب‌دیدگان است.
 تا جایی که توان داریم کمک می‌کنیم این بحران‌ها را با 

سربلندی پشت‌سر بگذاریم.
 به‌عنوان مسئول حتی خوابم را از دست داده‌ام از فکر اینکه 

چرا جوانان ما باید به این شکل جان خود را از دست بدهند.

 دلیل:
  این انسجام ملی خیلی قیمت دارد.

  خیلی باارزش است.
  اینکه یک ملت بیایند در خیابان‌ها، یک 
حرف واحد، یک شعار واحد، یک مطلوب 

واحد را تکرار کنند، خیلی باارزش است.
  اینکه ملت ایران عملًا نشان بدهند در 
صحنه حضور دارند و می‌توانند هویت و 
شخصیت خود را به رخ دشمنان بکشند، 

خیلی باارزش است.
قدردانی از مردم

  من از همه‌ ملت ایران تشکر می‌کنم.
  درود فراوان خودم را بر یکایک آن کسانی 
که در این اجتماع عظیم میلیونی کشوری 

حضور داشتند، تقدیم می‌کنم.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

موج گسترده برکناری‌ها و انتصاب‌ها در دولت عربستان
سلمان بن عبدالعزیز، شاه عربستان با صدور مجموعه‌ای از فرمان‌های سلطنتی، تعدادی از شاهزادگان و مقامات 
ارشد را از سمت‌های خود برکنار و در سمت‌های جدید منصوب کرده است. ازجمله تغییرات مهم، برکناری وزیر 

سرمایه‌گذاری، ‌خالد الفالح‌ و انتصاب او به‌عنوان وزیر دولت و عضو شورای وزیران است. / روزنامه عکاظ

دولت آمریکا در آستانه تعطیلی مجدد
به‌دلیل مشکلات مربوط به تصویب بودجه وزارت امنیت داخلی آمریکا، دولت فدرال این کشور در آستانه 
تعطیلی دوباره قرار گرفته است. اگر بودجه وزارت امنیت داخلی آمریکا تمدید نشود، باعث تعطیلی اداره امنیت 
حمل‌ونقل، آژانس مدیریت بحران فدرال و گارد ساحلی این کشور می‌شود. / اسپوتنیک

رسانه‌های بین‌المللی چه گفتند؟

چرا 22بهمن 1404حماسه بزرگی بود؟

جروزالم پست: این روزنامه صهیونیستی در گزارشی نوشت 
که در مراسم 22بهمن، برخی پهپادهای ساقط ‌شده اسرائیلی 
به نمایش درآمدند و بیش از ۲۰۰ خبرنگار خارجی این رویداد 

را پوشش دادند.
ایندیپندنت: این روزنامه انگلیسی نوشت در خیابان‌ها، مردم 
تصاویر آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر ایران و آیت‌الله خمینی، 
بنیانگذار جمهوری اسامی را در کنار پرچم‌های ایران و فلسطین تکان 

می‌دادند.
وبگاه jdn.co: این وب‌سایت عبری‌زبان نوشت به مناسبت 
چهل و هفتمین سالگرد انقلاب اسامی راهپیمایی‌های 
گسترده در سراسر ایران برگزار شد و تظاهرات کنندگان 

پرچم‌های ایران را حمل می‌کردند.
یدیعوت آحارانوت: این رسانه صهیونیستی نیز در 
گزارشی، با اشاره به حضور گسترده مردم در 
راهپیمایی 22بهمن‌ماه، عدم‌تسلیم ایران در برابر خواسته‌های بیش از حد را از 

پیام‌های مهم این مراسم دانست.
شبکه‌های تلویزیونی BFMTV و LCI: این 
شبکه‌های فرانسوی در گزارش‌هایی با اشاره به 
برگزاری راهپیمایی گسترده در تهران، تأکید کردند این مراسم فرصتی برای 

ایران است تا نشان دهد تضعیف نشده است.

بررسی‌های آماری و مقایسه‌ای انجام شده نشان‌دهنده 
خلق »حماسه‌ای بی‌نظیر« ازسوی ملت ایران در واکنش به 

تهدیدسازی‌های محور آمریکایی – صهیونیستی بود.

 26میلیون نفر: ارزیابی‌های آماری انجام شده نشان‌دهنده حضور 
چیزی در حدود 26میلیون نفر در 1400نقطه ایران در راهپیمایی 

روز 22بهمن‌ماه امسال است.
 آمار بی‌سابقه تهران: گفته می‌شود در تهران حضور مردم در 

راهپیمایی بین ۳میلیون و ۸۰۰هزارنفر تا ۴میلیون و ۲۰۰هزارنفر 
بوده که تاکنون سابقه نداشته است. این درحالی‌است که سال 

گذشته آماری در حدود 3میلیون نفر به ثبت رسیده بود.
 53درصد افزایش مشارکت: براساس داده‌های اعلام‌شده 
از30 مقام‌ دولتی، میانگین حضور مردم در راهپیمایی 
۲۲ بهمن امسال، ۵۳ درصد نسبت به سال قبل، بیشتر 

بوده ‌است.

وبگاه دویچه وله: این پایگاه خبری آلمانی نیز حضور 
میلیونی مردم در راهپیمایی سالگرد انقلاب را نشانه‌ای از 

تداوم مشارکت اجتماعی و پیوند عمیق مردم با انقلاب اسلامی ارزیابی کرد.
نیویورک تایمز: این روزنامه آمریکایی حضور مردم در 
راهپیمایی 22بهمن را، آن‌هم در شرایط تهدیدهای فزاینده 
آمریکا علیه ایران، »نمایش ایستادگی« دانست و 

نوشت:»راهپیمایی ایرانی‌ها نمایش ایستادگی بود«.
رویترز: این خبرگزاری انگلیسی با پوشش راهپیمایی 
22بهمن 1404، از برگزاری راهپیمایی‌های »گسترده« 
و »منظم« در سراسر ایران خبر داد و مشارکت بالای مردم را نشانه‌ای از پایگاه 

اجتماعی قابل توجه جمهوری‌اسلامی دانست.
عرب ویکلی: این وبگاه انگلیسی در 
گزارشی با اشاره به برگزاری راهپیمایی 
22بهمن در ایران، آن‌هم زیر سایه تهدیدهای آمریکا، نوشت که ایرانی‌ها 

تأکید کردند که تسلیم خواسته‌های زیاده‌طلبانه آمریکایی‌ها نخواهند شد.
الجزیره: این خبرگزاری قطری در گزارشی با تأکید بر اینکه 
ایرانیان چهل‌وهفتمین سالگرد انقاب اسامی را با 
راهپیمایی‌های سراسری جشن گرفتند، نوشت: »در 
راهپیمایی‌های تهران تصاویری از موشک‌ها و پهپادهای ایرانی مربوط به 

جنگ 12روزه با اسرائیل به نمایش گذاشته شد«.

آمارهایی جالب از جشن 1404انقلاب
  در 4استان رشد حضور بالای ۱۰۰ تا ۱۶۲ درصد ثبت شده است.

  در 6استان بین ۳۰ تا ۵۰درصد از کل جمعیت استان در راهپیمایی ۲۲ بهمن حضور 
یافته‌اند.

  در ۱۸ استان افزایش ۳۰ تا ۱۰۰ درصدی به ثبت رسیده‌ است.
  ۹ استان نیز افزایش ۱۰ تا ۳۰ درصدی حضور مردم در 

راهپیمایی 22بهمن‌ماه داشته‌اند.
  کرمانشاه، مرکزی، البرز و آذربایجان‌شرقی 
با ثبت رشد بالای ۱۰۰درصدی، در صدر 
جدول بیشترین افزایش مشارکت قرار 

گرفته‌اند.
  حضور مردم در استان کردستان 

۱۴درصد افزایش داشته است.
  در سیستان و بلوچستان نیز 
۱۰درصد افزایش حضور مردم در 

راهپیمایی به ثبت رسیده ‌است.

مرگ‌های مشکوک منتقدان رضا پهلوی
منتقدان رضا پهلوی و سلطنت‌طلبان، این‌روزها به طرز مشکوکی حذف فیزیکی می‌شوند.

در آخرین مورد، مدتی پیش شخصی به نام ‌محسن احمدی‌پور‌، ساکن کانادا و از اعضای 
انجمن خانواده‌های جان‌باختگان پرواز‌۷۵۲ جانش را از دست داد که این مرگ به‌خاطر 

گذشته او، کاملا مشکوک به‌نظر می‌رسد.
احمدی‌پور از چهره‌های نزدیک به ‌حامد اسماعیلیون‌ و منتقد سرسخت رضا پهلوی بود 

که از قضا چندین نوبت مورد تهدید قرار گرفته بود.
حامد اسماعیلیون هم مانند احمدی‌پور از اعضای انجمن پرواز‌752 است که روابط نزدیکی 

با سازمان منافقین پیدا کرد و به همین‌خاطر، مورد غضب »نوساواکی‌ها« قرار گرفت.
بایکوت شدید اسماعیلیون توسط سلطنت‌طلبان، موجب شده که دیگر کمتر در رسانه‌ها 

‌او را ببینیم و سخنانش را بشنویم.
از اینها که بگذریم، مرگ احمدی‌پور، دومین مرگ مشکوک در یک هفته گذشته برای 

منتقدان پهلوی است. 
پیش از این هم شخصی به نام ‌مسعود مسجودی، یکی دیگر از منتقدان سرسخت پهلوی 

که اقدام به شکایت از وی کرده بود، به طرز مشکوکی جان باخت.
نفر بعدی چه‌کسی است؟

مهدی خرسند، کارشناس 
مسائل آمریکا: آمریکا در طول 
ادوار مختلف پرونده هسته‌ای 
ایران به میدان تنازعات سیاسی 
رو آورده است تا اهداف ضد‌ایرانی 
خودش را پیگیری کند و 
می‌خواهد فشار حداکثری بر ایران وارد کند. آنها از طریق 
امنیتی‌سازی پرونده هسته‌ای ایران به‌دنبال این هستند تا هم 
بتوانند تسلیحات خودشان را بفروشند و هم فضای ضدایرانی 

منطقه غرب آسیا را به نفع خودشان حفظ کنند.
آمریکایی‌ها پس از جنگ 12روزه اواخر خرداد و اوایل تیرماه بارها 

گفتند ما برنامه غنی‌سازی اورانیوم ایران را نابود کردیم و دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهور ایالات متحده بارها در مورد این مسئله 
تبلیغات و در سخنرانی‌های خودش مکررا از این حمله با افتخار 
یاد کرده است. در یک تناقض‌گویی آشکار، آنها بار دیگر می‌گویند 
ایران نباید تسلیحات اتمی داشته باشد و همین صحبت را ابزار 
فشار شدید دیگری علیه ایران قرار داده‌اند و بهانه کرده‌اند تا به 
منطقه غرب آسیا لشکرکشی کنند و ناوگان دریایی خودشان را به 
منطقه اعزام کنند. هم‌اکنون تسلیحات سنگین هوایی آمریکا از 
اسرائیل و غرب آسیا همچون اردن تا برخی کشورهای شمال غرب 
ایران و کشورهای عربی حاشیه خلیج‌فارس متمرکز شده است و 

تهدید نظامی آشکاری علیه ایران به شمار می‌رود.

در یک جنگ ترکیبی، دونالد ترامپ با موضوعاتی همچون اعمال 
تعرفه 25درصدی روی کشورهای تجاری طرف حساب ایران یا 
توقیف نفتکش‌های ایران از طریق فشار به کشورهای منطقه‌ای 
همچون هند یا مالزی، فشار اقتصادی بر ایران را تا حداکثر ممکن 
افزایش داده است. این اقدام شرایط اقتصادی کشور را به هم ریخته 
و فضای داخلی ایران را شرطی کرده است که آیا آمریکا به‌دنبال این 

فشار اقتصادی می‌خواهد به ایران حمله نظامی کند یا نه.
آمریکا با این تشدید تنش، حداقل رهاوردی که به‌دست آورده 
است این است که سامانه‌های پدافندی خودش ازجمله پاتریوت 
را به کشورهای عربی حاشیه خلیج‌فارس فروخته است و تا 
دلار آخر آن را هم از کشورهای عربی ستانده است، وگرنه این 
سامانه‌ها را مستقر نمی‌کرد. کمتر تردیدی می‌توان داشت که 
آمریکایی‌ها برای این لشکرکشی عظیم ناوگان دریایی خودشان 

به منطقه هم هزینه‌های آن را از پترودلارها تحصیل کرده‌اند.

دونالد ترامپ روز جمعه برای بار دوم اعلام کرد که مذاکرات با 
ایران را تا یک‌ماه دیگر ادامه می‌دهد و تأکید کرد فضای مذاکره 
را تا هر وقت من صلاح بدانم ادامه می‌دهیم. این مهلت آمریکا 
که از ساعت‌ها و هفته‌ها یاد می‌کند تهدید روانی برای فضای 
ایران محسوب می‌شود و اقتصاد ایران را در حالت شرطی 

حفظ می‌کند.
اما چه باید کرد؟ به‌نظر می‌رسد با توجه به پیش‌فرض‌ها ایران 
باید به فضای مذاکره ادامه دهد. جمهوری اسامی ایران 
می‌تواند روی حقوق خودش پافشاری کند، اما به شرط اینکه 
ادبیات دیپلماتیک ما با زبان اقتدار باشد. رزمایش‌های نظامی 
ایران در منطقه خلیج‌فارس هم می‌تواند روی معادلات آمریکا اثر 
بگذارد. در بعد منطقه‌ای نیز ایران با ایجاد همگرایی منطقه‌ای و 
اطمینان دادن به کشورهای منطقه‌ در کاهش دادن به تنش‌ها 

اثرگذار باشد.

تناقض‌گویی آمریکا در بازگشت به میز مذاکرات

پارلمان اروپا اواخر هفته گذشته با طرح ادعاهای حقوق بشری ناظر به 
اغتشاشات اخیر و در اقدامی تبلیغاتی، قطعنامه‌ای دیگر علیه ایران صادر کرد. 
اما پرسش اینجاست: آیا اروپایی‌هایی که این روزها از حقوق بشر می‌گویند، 

خود کارنامه‌ای بی‌نقص و قابل دفاع در این حوزه دارند؟ 
آمارها که اینطور نمی‌گویند.

دست‌کم در ۱۳کشور عضو اتحادیه اروپا، ۴۸۸ نفر بین سال‌های ۲۰۲۰تا 
۲۰۲۲در جریان بازداشت یا عملیات پلیس جان خود را از دست داده‌اند. 
این موارد شامل استفاده از سلاح توسط پلیس، خشونت در بازداشتگاه‌ها یا 

اقدامات مستقیم نیروهای انتظامی بوده است.
این نکته را هم باید درنظر گرفت که آمارها احتمالا کمتر از واقعیت است چون 

برخی کشورها گزارش‌دهی شفافی در این‌باره ندارند.
از فرانسه، ایرلند، اسپانیا و آلمان که بگذریم در انگلیس )و ولز( نیز وضعیت 
قابل تأمل است. فقط در فاصله سال‌های ۲۰۲۳ تا ۲۰۲۴ حدود ۹۴٬۹۴۰از پلیس 
شکایت کرده‌اند؛ شکایاتی که از برخورد خشن و استفاده نامناسب از زور تا 

رفتار غیرقانونی و تبعیض را دربرمی‌گیرد.
همچنین تحقیقات مستقل نشان می‌دهد در یونان بیش از ۵۰درصد افراد 
تجربه یا مشاهده خشونت پلیس داشته‌اند؛ این رقم در بلژیک 29/5درصد، 

در بلغارستان ۳۲درصد و در رومانی ۱۸درصد گزارش شده است.

مردم کوبا شمع روشن می‌کنند 
اما باج به آمریکا نمی‌دهند

شب‌های هاوانا این روزها با شمع روشن می‌شود و خبری 
از برق نیست. دلیل؟ تحریم‌های سنگین دولت ترامپ. 
احتمالا به همین‌خاطر است که شمع در کوبا به نماد مقاومت 
کوبایی‌ها تبدیل شده، مردمی که ۶۷ سال است حاضر نیستند 

حاکمیتشان را به آمریکا بسپارند.
ماجرا از این قرار است که دولت ترامپ اخیرا بعد از قطع کردن 
مسیر ارسال نفت ونزوئلا به کوبا با دستور اجرایی، فروش نفت به 
کوبا از سوی کشورهای دیگر را ممنوع کرده، آن هم در شرایطی 
که شبکه‌برق، پمپ‌های آب، حمل‌ونقل‌عمومی و بیمارستان‌ها 
به سوخت وارداتی وابسته‌اند و این یعنی فلج شدن زندگی 

روزمره مردم.
دولت کوبا می‌گوید این سیاست و تحمیل گرسنگی و تاریکی به 
مردم کوبا عملا باج‌گیری سیاسی است. البته این فشارها پدیده 

جدیدی نیست.
 از آیزنهاور تا ترامپ، هدف آمریکا همیشه یک چیز بوده: شکستن 
مقاومت مردم. حملات ناکام ازجمله خلیج خوک‌ها و تحریم‌های 
اقتصادی همگی بخشی از همین مسیر بوده‌اند. بااین‌حال، 
روشن‌کردن شمع در خانه‌های هاوانا نماد اتحاد و مقاومت مردم 
کوباست که تلاش می‌کنند در کنار هم محاصره اقتصادی را 

پشت سر بگذارند.

فرانسه رکورددار فساد شد
فرانسه رسما رکورددار فساد شده و بدترین عملکرد خود از سال ۲۰۱۲ را ثبت کرده است. تازه‌ترین 
شاخص جهانی فساد نشان می‌دهد این کشور با ۶۶ امتیاز و رتبه ۲۷ در پایین‌ترین سطح تاریخی قرار 
گرفته است. این سقوط فقط یک عدد روی کاغذ نیست؛ پشتش رسوایی‌های متعدد سیاسی‌ای است که 
اعتماد مردم را به سیاست، تنها ۲۲ درصد کاهش داده و زنگ خطرها را در فرانسه به صدا درآورده است.

یکی از این رسوایی‌ها پرونده نیکولا سارکوزی، رئیس‌جمهور سابق و دریافت غیرقانونی کمک مالی از 
قذافی است؛ ‌دیگری اختلاس بودجه پارلمان اروپا توسط مارین لوپن و حزب راست افراطی. رسوایی 
شرکت نستله در تولید آب‌معدنی طبیعی با روش‌های ممنوعه و اطلاع دولت از این مسئله، همه 
نمونه‌های شاخص فساد هستند. اما مشکل فقط رسوایی‌ها نیست؛ نبود اراده سیاسی واقعی، کمبود 
نیروی انسانی در دفتر مبارزه با فساد و دادستانی مالی که با ۸۰ پرونده به جای ۸ پرونده درگیر است، 

نهادها را فلج کرده است.

یک سال بازداشت برای اظهارنظر
یک سال بازداشت برای موضع‌گیری درباره نسل‌کشی غزه؛ پرونده‌ای که در نیویورک جنجال به پا 

کرده است.
صحبت از لقاء کردیه، دانشجوی فلسطینی است که نزدیک به یک سال در بازداشت اداره مهاجرت 
آمریکا مانده است. مقام‌های رسمی می‌گویند اقامتش از مدت ویزا گذشته و پرونده‌اش یک موضوع 
حقوقی عادی است. اما منتقدان می‌پرسند چرا درست همان زمانی که او علیه جنگ غزه و کشتار 

غیرنظامیان موضع گرفت، چرخ‌دنده‌های سختگیرانه سیستم به حرکت افتاد.
زهران ممدانی، شهردار نیویورک صراحتا گفته این وضعیت ظلم و غیرموجه است. حساسیت‌ها وقتی 
بیشتر شد که حال این دانشجو وخیم شده و به بیمارستان منتقل شده و دوباره به بازداشت برگشته 

است. منتقدان می‌گویند اگر هزینه اظهار نظر  یک سال بازداشت است دولت 
آمریکا باید شفاف در این‌باره توضیح دهد.

  ۲٬۰۰۰+ بازداشت در اعتراضات دانشگاهی
   ۳٬۱۰۰+ معترض دستگیرشده در بیش از ۶۰ دانشگاه

   ۶٬۰۰۰+ ویزای دانشجویی لغو
   ۸۰–۱۰۰+ دانشجو در دانشگاه کلمبیا معلق یا منع ورود

   چندین استاد در بازداشت یا تحت تهدید اخراج

؟؟؟؟ 
؟؟؟

کودک‌سربازی در سرزمین‌های اشغالی
درحالی‌که مثلث غربگرایان، براندازان و آمریکا ایران را 
به بهانه دروس آموزش دفاعی در مدارس متهم به تدریس 
خشونت می‌کنند، رژیم صهیونیستی از سنین بسیار پایین، 
کودکان را به‌صورت نظام‌مند برای خدمت نظامی آماده 

می‌کند.
در کلاس‌ها و مراکز آموزشی در اراضی اشغالی، کودکانی 
که برخی از آنان تنها ۷سال دارند با سلاح‌های ایرسافت، 
آموزش تاکتیک‌های رزمی می‌بینند. هدف؟ کسب آمادگی 

برای سربازی اجباری در آینده.
ده‌ها مرکز آموزش شبه‌نظامی در سراسر اراضی اشغالی 
فعالند که هدف آشکار آنها آماده‌سازی برای ارتش است. 
برنامه‌هایی مانند گادنا با همکاری وزارت جنگ و آموزش اجرا 

می‌شوند و سالانه حدود ۱۹هزار نوجوان را درگیر می‌کنند.
همچنین بین ۴۵۰۰ تا ۵۸۰۰ جوان در آکادمی‌های پیشانظامی 
موسوم به »مخینوت« آموزش می‌بینند و برنامه‌های 

مدرسه‌ای گسترده‌تر حدود ۴۱هزار نفر را پوشش می‌دهد.
برخی پروژه‌ها حتی آموزش‌های فنی مرتبط با پهپادها و 

فعالیت‌های مرزی را شامل می‌شود.
با این حال اوضاع صهیونیست‌ها آنقدر وخیم است که در 
طول جنگ اخیر با مقاومت فلسطین، مجبور به واردات مزدور 
از کشورهای خارجی شد. همین اتفاقات، آنها را مجبور کرده 

که به سمت کودک سربازی پیش بروند.

وقتی دست پیش را می‌گیرند تا پس نیفتندوقتی دست پیش را می‌گیرند تا پس نیفتند

روایت خبر

یادداشت

جمعیت اسرائیل آب می‌رود
برای نخستین بار در تاریخ کوتاه رژیم صهیونیستی، این رژیم 

با رشد منفی جمعیتی روبه‌رو شده است.
0.9درصد: نرخ رشد جمعیت اسرائیل برای نخستین بار در 
 Taub Center(.تاریخ این رژیم به زیر یک درصد رسیده است

)for Social Policy Studies

3 عامل کاهش رشد جمعیت: مهاجرت معکوس، افزایش 
مرگ‌ومیر، کاهش نرخ زادوولد

26هزار نفر: تعداد مهاجرت‌ها در سال 2024
37هزار نفر: تعداد مهاجرت‌ها در سال 2025

مهاجرت معکوس: تعداد افرادی که اسرائیل را ترک می‌کنند 
از تعداد کسانی که وارد کشور می‌شوند بیشتر بوده است.

تشدید مهاجرت معکوس: عمده مهاجرت معکوس از میان 
جوانان، ثروتمندان و قشر سکولار مالیات‌دهنده و فعال 

اقتصادی بوده است.
جمعیت باقیمانده در اسرائیل: به‌طور عمده شامل حریدی‌ها 
که نه کار می‌کنند، نه مالیات می‌دهند و نه عضو ارتش 

می‌شوند.
۳۷ هزار نفر: اختلاف بین خروج و ورود در اسرائیل در ۲۰۲۵

۷۰ هزار نفر: مهاجرت از اسرائیل در سال 2025
کاهش زادوولد: کاهش نرخ باروری )تعداد فرزند به ازای هر 

زن( در همه گروه‌های جمعیتی، حتی در جامعه حریدی
پیش‌بینی‌ها: کاهش جمعیت اسرائیل با افزایش مرگ‌ومیر 

و کمتر شدن باروری

شکر راهپیمایی
 ۴. چطور با دارایی‌هایم محبوب خدا شوم؟

اینگونه است که ایران در دل همه مردم 
عالم محبوب و الگو و جلودار امت‌ها 
می‌شود. امام صادق)ع( می‌فرماید: »اگر نعمت خدا را برای 
همه بازگو کنی، محبوب خدا می‌شوی‌ و اگر نعمت خدا را 

پنهان کنی، دشمن خدا می‌شوی.«
امام صادق)ع(: »اذا انعم‌الله علی عبده بنعمه فظهرت علیه 
سمی حبیب‌الله محدثا بنعمه و اذا انعم‌الله علی عبد بنعمه فلم 

تظهر علیه سمی بغیض‌الله مکذبا بنعمه‌الله«)کتاب کافی(

۵. نعمت‌هایی داریم که نعمت‌ترند؛ کدام نعمت‌ها 
نعمت‌ترند؟ 

ممکن است بگویید این چه نعمتی است که در کنارش این 
همه سختی و مشکلات برایمان پدید آورده‌اند. باید توجه 
کنیم که واقعیت این است که نعمت‌هایی که از دل سختی‌ها 

به‌دست می‌آیند، نعمت‌ترند.
همه سختی‌ها همراه گشایش است.

امام عسکری: »ما من بلیه الا و لله فیها نعمه تحیط بها«
»اللهم انی اسئلک الیسر بعد العسر« )تعقیب نماز عصر( 

»فان مع العسر یسرا ان مع العسر یسرا«)الشرح ۵ و۶ (
 

۶. مسیر پیشرفت یک جامعه چیست؟
خلاصه آنکه اگر ویژگی‌های یک نعمت را بشناسیم و آن را 
به چشم آوریم و تکرارش کنیم، گام به گام قوی‌تر می‌شویم 
و تعالی پیدا می‌کنیم. این مهم‌ترین آورده 22بهمن هر 

سال است.
مسیر پیشرفت جامعه از بستر صبر و شکر می‌گذرد.

 جامعه‌ای که قدم‌های رشد الهی خود را تکرار کند، پیشرفت 
و تعالی پیدا می‌کند.

لُمَاتِ إلِیَ  »وَلقََدْ أرَْسَلنَْا مُوسَیٰ بآِیاتنَِا أنَْ أخَْرِجْ قَوْمَک مِنَ الظُّ
النُّورِ وَذَکرْهُمْ بأَِیامِ‌الله إنَِّ فیِ ذَٰلکِ لَیاتٍ لکِلِّ صَبَّارٍ شَکورٍ«؛ 
موسی را هم با معجزه‌هایمان فرستادیم و به او گفتیم: ‌قومت 
را از تاریکی‌های اعتقادی و اخلاقی به‌طرف نور معرفت و پاکی 
بیرون بکش و روزهای سرنوشت‌ساز را به آنها گوشزد کن. در 
آن روزها، برای هرکه در سختی‌ها صبور باشد و در راحتی‌ها 

شکرگزار، عبرت‌های فراوانی هست.« )۵ ابراهیم‌(

۷. وقایع عالم به این مسیر تکرار نعمت و شکر کمک 
می‌کند یا مقابل آن است؟ 

خدای متعال همه امور حتی تلاش دشمنان را به‌گونه‌ای 
سامان داده که جبهه حق چنین رشدی را پیدا کند.

خدای متعال می‌فرماید: »همه وقایع و اتفاقات عالم به نفع 
جامعه‌ای است که اهل تکرار و شکر نعمت است.«

کرَ أوَْ أرََادَ  »وَهُوَ الَّذِی جَعَلَ اللَّیلَ وَالنَّهَارَ خِلفَْه لمَِنْ أرََادَ أنَْ یذَّ
شُکورًا«)۶۲ فرقان(.

هم‌اوست که شب و روز را در رفت‌و‌آمد قرار داده است، برای 
آنهایی که بخواهند به‌خود بیایند یا شکر کنند.

خلاصه آنکه: 
این قیام عمومی، این یکپارچگی و دشمن‌ستیزی را حفظ 

کنیم، به همه‌‌چیز می‌رسیم.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر انقلاب اسلامی در پیامی به کنگره ملی »شهدای غریب 
اسارت« در مشهد مقدس، این شهدا را گوشه‌ای از مظلومیت و غربت ملت ایران در کنار 
رشادت و ایمان و پایداری در دوران دفاع‌مقدس دانستند و تأکید کردند: برگزاری چنین 

بزرگداشتی تعظیم در برابر استقامت است. متن پیام رهبر انقلاب به شرح زیر است:

بسم‌الله الرّحمن الرّحیم
دفاع‌مقدس هشت ساله در دهه شصت، از سویی آزمون افتخارانگیز امّت ایران در 
رشادت و ایمان و پایداری و ابتکارهای نظامی بود و از سویی صحنه مظلومیت‌ها و 

غربت‌ها و تحمل دردهای روحی و جسمی.
نوشته‌های آزادگان از دوران اسارت و خشونت‌ها و نامردمی‌ها در آن، نشان‌دهنده 

بخشی از این جنبه دوم است که بی‌شک فقط گوشه‌ای از آن را روایت می‌کند.
اکنون سخن از کسانی مطرح شده که در آن غربت جانکاه، جان‌ به ‌جان‌آفرین تسلیم 
کرده و شربت شهادت نوشیده‌اند. تعدادی از آنان که تاکنون شناسایی شده‌اند بیش 
از 2هزار نفر است. می‌توان مطمئن بود که ایشان تا آخرین لحظه زندگی، رنج کشیده 
ولی تسلیم توقعات و تحمیلات زندانبانان شریر نشده و شکنجه‌ها را تحمل کرده‌اند. 

درود خدا بر آنان.
این بزرگداشت برای تعظیم در برابر استقامت آنهاست. دست‌اندرکاران این اجتماع، 

موضوع را درست تشخیص داده و صادقانه عمل کرده‌اند.
خداوند آنان و همه کسانی را که در خدمت مقاومند پاداش نیک عنایت فرماید.

والسلام علیکم و رحمه‌الله
سیدعلی خامنه‌ای

پیام رهبر انقلاب به کنگره ملی »شهدای غریب اسارت« 

ادامه از 
صفحه اول
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 گام بلند دولت
 برای عبور از خاموشی

 رئیس‌جمهور: می‌خواهیم پیش از اوج مصرف تابستان
 ظرفیت تولید برق را  حداقل 15هزار مگاوات افزایش دهیم

فرزانه صادق مالواجرد، وزیر راه و شهرسازی در دیدار با وزیر حمل‌ونقل ازبکستان در 
حاشیه اجلاس وزرای حمل‌ونقل کشورهای اسلامی در استانبول، از رشد ۱۱۷درصدی 
تردد ناوگان ازبکستانی به ایران و رشد ۱۸درصدی ناوگان ایرانی به ازبکستان در 
سال‌۲۰۲۵ در پی تهیه نقشه راه و حذف عوارض ۴۰۰ دلاری متقابل خبر داد.

حسینعلی حاجی‌دلیگانی، نایب‌رئیس کمیسیون اصل90 مجلس می‌گوید: باید از 
تعیین درصد در تعیین مزد کارگران پرهیز کنند و عدد ثابتی مطابق تورم ‌۶۲درصدی که‌ 
ماه گذشته داشتیم، به مزد آنها اضافه شود. به عقیده او، عدد دستمزد کارگران پایین 
است و مثلا اگر ۵۰درصد اضافه شود، پاسخگوی تورم و هزینه معیشت آنها نخواهد بود.

117
درصد

62
درصد

 اینفو

حال و هوای سدها به روایت آمار

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

گشتی در اقتصاد ایران

کالابرگ بهمن‌ماه 3 دهک بالا فعال شد
مرحله دوم اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی‌امروز 
۲۵ بهمن برای دهک‌های هشتم، نهم و دهم فعال 
شد.‌ این خانوارها می‌توانند با مراجعه به 
فروشگاه‌های طرف قرارداد، اعتبار اختصاص‌یافته را برای خرید 
کالاهای اساسی هزینه کنند. ‌ در مرحله جدید محدودیت‌های 
قبلی در خرید اقلام مورد بازنگری قرار گرفته و خانوارها می‌توانند 
متناسب با نیاز خود و بدون محدودیت برند یا میزان خرید از سبد 
پیش‌بینی‌شده استفاده کنند. همچنین امکان خرید اینترنتی و 
ارسال کالا به در منزل فراهم و 3پلتفرم بزرگ فروش آنلاین به 

طرح متصل شده‌اند.

آغاز ثبت‌نام عرضه جدید خودروهای وارداتی
دور جدید ثبت‌نام عرضه خودروهای وارداتی از 
امروز ‌۲۵بهمن‌ماه آغاز می‌شود و متقاضیان 2 روز 

فرصت دارند حساب بانکی خود را وکالتی کنند. 
ثبت‌نام از طریق سامانه تخصیص خودروهای وارداتی به نشانی 
salecars.ir انجام می‌شود. متقاضیان باید یکی از حساب‌های 
خود را با عنوان خودروی وارداتی و مبلغ ۵۰۰ میلیون تومان 
مسدود کنند.‌ پس از وکالتی‌سازی و گذشت ۲۴ ساعت، امکان 
انتخاب 2اولویت خودرویی تا ۲۸ بهمن فراهم است. ورود به 
سامانه نیز صرفا با شماره همراه ثبت‌شده در بانک امکان‌پذیر و 

مسئولیت صحت اطلاعات برعهده متقاضی است.‌

کاهش قیمت گوشت با افزایش عرضه  
  رئیس شورای تأمین دام کشور از بهبود قابل 
توجه وضعیت عرضه گوشت قرمز و آغاز رقابت 
قیمتی در آستانه‌ ماه مبارک رمضان خبر داد. 
به‌گفته منصور پوریان،‌افزایش زایش دام در مناطق غربی و 
مرکزی و همچنین رشد واردات گوشت و دام زنده، فشار 
قیمتی را کاهش داده است. قیمت گوشت منجمد گوسفندی 
از حدود یک‌میلیون تومان به ۷۵۰ هزار تومان و گوشت 
گوساله وارداتی به حدود ۷۳۰ هزار تومان رسیده است. قیمت 
دام زنده سبک نیز روند نزولی گرفته و انتظار می‌رود ثبات 

بیشتری در بازار شکل گیرد.

بارندگی‌های امسال نسبت به سال قبل مساعدتر بود؛ اما هنوز 
به میانگین بلندمدت نرسیده است. در این میان، مخازن سدها 
همچنان کم آب است و 63درصد آن خالی است. براساس 
آمارهای وزارت نیرو، در سال آبی جاری )اول مهر تاکنون( 
ارتفاع کل ریزش‌های جوی کشور به 121میلی‌متر رسیده که 
نسبت به سال قبل 101درصد بیشتر است اما هنوز حدود یک 
درصد کمتر از میانگین بارش‌ها در دوره مشابه 55ساله است. 
نگاهی به مخازن سدها نشان می‌دهد بهبود بارش‌های امسال، 
در بهترین حالت ‌ بخشی از کسری بارندگی سال قبل را جبران 
کند و روی ذخیره آبی سدها تأثیر شگرفی نداشته است. طبق 
آمارهای حوزه آب، فقط 37درصد سدها آب دارد و 63درصد 
ظرفیت مخازن خالی است. البته بخش زیادی از بارش‌ها در 
ارتفاعات به‌صورت برف بوده که در فصل گرما به مخازن سدها 

تزریق خواهد شد‌.

رضا کربلایی | روزنامه‌نگار | مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور ایران وعده داده که ظرفیت تولید برق ایران تا قبل از 

شروع تابستان سال آینده دست‌کم 15هزار مگاوات افزایش یابد تا دیگر ایرانیان شاهد خاموشی و قطع برق در گزارش
روزهای داغ سال1405 نباشند؛ یک گام بلند که باید دید تا چه اندازه قابل برداشتن است.‌به گزارش همشهری، 
رئیس‌جمهور در جریان سفر استانی‌ به استان گلستان از کسری 20 تا 23هزار مگاواتی برق در آغاز فعالیت دولت چهاردهم رونمایی 

گفت:   بخش قابل توجهی از کسری سوخت نیروگاه‌ها جبران شده و همزمان توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر با شتابی بی‌سابقه در 
حال انجام است. پزشکیان ادامه داد: تاکنون حدود 4هزار مگاوات ظرفیت جدید در حوزه انرژی خورشیدی وارد مدار شده و 

تا پایان سال این رقم به 6هزار مگاوات خواهد رسید.‌  ظرفیت اسمی نیروگاه‌های ایران درحال‌حاضر حدود 98هزار مگاوات 
برآورد می‌شود و پزشکیان قول داده برای اینکه دیگر برق نرود، دست‌کم 15هزار مگاوات به ظرفیت فعلی اضافه شود، آن 

هم تا تابستان سال آینده.  

جلوگیری‌از خاموشی‌ها 
مستلزم اصلاح ساختاری از تولید تا مصرف

‌کاهش تلفات شبکه انتقال و توزیع‌ که بخشی از برق 
تولیدی را پیش از رسیدن به مصرف‌کننده از بین می‌برد، 
می‌تواند به‌عنوان »تولید مجازی« تلقی شود و با هزینه‌ای 
کمتر از احداث نیروگاه جدید، چندهزار مگاوات به ظرفیت 
مؤثر کشور بیفزاید. همچنین جذب سرمایه‌گذاری داخلی و 

خارجی در حوزه انرژی‌های نو و تضمین خرید پایدار برق برای بخش 
خصوصی، پیش‌شرط تبدیل قراردادهای اعلام‌شده به ظرفیت 

عملی است.وعده دولت برای عبور از خاموشی‌ها اگر با مجموعه‌ای 
از اصلاحات ساختاری در حوزه قیمت‌گذاری، بهره‌وری، مدیریت 

مصرف و ارتقای فناوری همراه شود، می‌تواند نقطه عطفی 
در ساماندهی بازار برق باشد. درغیراین‌صورت افزایش 
ظرفیت تولید هرچند ضروری، اما تنها مُسکنی موقت 

برای بحرانی خواهد بود که ریشه‌های آن فراتر 
از کمبود نیروگاه است.

پوشش 
 ناترازی با مدیریت
 و کاهش مصرف

ناترازی برق در ایران صرفا مربوط به تولید 
نیست، بلکه حاصل رشد شتابان مصرف در برابر 

افزایش کند ظرفیت مؤثر است. پایین‌بودن قیمت 
برق و ساختار یارانه‌ای گسترده، انگیزه صرفه‌جویی را 
کاهش داده و شدت مصرف انرژی را در کشور بالا نگه 
داشته است. در چنین شرایطی، حتی با تحقق افزایش 
۱۵هزار مگاواتی ‌ بدون اصلاح تدریجی نظام تعرفه‌ها، 

اجرای دقیق تعرفه‌های پلکانی برای مشترکان 
پرمصرف و تقویت سیاست‌های مدیریت بار در 

بخش صنعت، خطر بازگشت خاموشی‌ها 
در سال‌های آینده همچنان وجود 

خواهد داشت.

وعده افزایش ۱۵هزار مگاواتی   درصورت تحقق می‌تواند بخشی از فشار مزمن شبکه برق کشور را کاهش دهد، اما به‌تنهایی به‌معنای 
پایان ناترازی ساختاری برق نخواهد بود، چراکه کسری برق در مقاطعی به ۲۰ تا ۲۳هزار مگاوات می‌رسد؛ شکافی که نشان می‌دهد 
مسئله صرفا کمبود ظرفیت نصب‌شده نیست، بلکه فاصله میان ظرفیت اسمی و توان عملی در زمان اوج مصرف، نقش تعیین‌کننده دارد. 
‌دولت اعلام کرده تاکنون حدود ۴هزار مگاوات نیروگاه خورشیدی وارد مدار شده و این رقم تا پایان سال به ۶هزار مگاوات خواهد رسید.   در 
کنار توسعه تجدید پذیرها ، تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام حرارتی، ارتقای راندمان نیروگاه‌های موجود و تبدیل واحدهای گازی به سیکل ترکیبی، 

سریع‌ترین مسیر برای افزایش ظرفیت عملی شبکه محسوب می‌شود؛ مسیری که نسبت به ساخت نیروگاه‌های جدید زمان و هزینه کمتری دارد. راه‌رهایی مطمئن از بی‌برقی 
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

شهادت 2پلیس دردرگیری مسلحانه

2مأمور پلیس در جریان درگیری مسلحانه با سارقان مسلح و 
قاچاقچیان مواد‌مخدر در لرستان و خراسان جنوبی به شهادت 
رسیدند.‌به گزارش همشهری، نخستین درگیری بامداد 
پنجشنبه 23بهمن در استان لرستان اتفاق افتاد. مأموران 
پلیس آگاهی به اطلاعاتی درباره سردسته یکی از باندهای 
سرقت مسلحانه دست پیدا کردند که با همدستانش در 
محورهای مواصلاتی، محموله خودروها را به شکل مسلحانه 
سرقت می‌کنند. بررسی‌ها نشان می‌داد سرکرده باند دارای 
سوابق متعدد کیفری ازجمله سرقت‌های مسلحانه جاده‌ای، 
حمل سلاح غیرمجاز و ایجاد ناامنی برای شهروندان و رانندگان 
بوده است و از مدت‌ها قبل تحت تعقیب قرار دارد.‌ماموران در 
جریان این عملیات موفق به شناسایی تبهکار تحت تعقیب 
شدند و به او فرمان ایست دادند اما او شروع به تیراندازی 
به‌سوی پلیس کرد. در این درگیری مسلحانه هرچند یکی 
از مأموران به نام سرگرد موسی آقایی به شهادت رسید اما 
در ادامه مأموران این شرور را هدف قرار دادند و او به هلاکت 
رسید و همدست او نیز دستگیر شد.‌دومین درگیری بامداد 
جمعه )دیروز( در شهرستان فردوس واقع در استان خراسان 
جنوبی اتفاق افتاد و در جریان آن سرهنگ محمد صانعی‌پور به 
شهادت رسید. ماجرا از این قرار بود که مأموران انتظامی هنگام 
اجرای طرح مقابله با قاچاق مواد‌مخدر و ناامنی‌های جاده‌ای 
به یک دستگاه خودروی سواری مشکوک شدند. مأموران 
در حال انجام بررسی‌های اولیه بودند که ناگهان یکی از 
سرنشینان خودرو با سلاح کمری به سمت آنها تیراندازی کرد 
که سرهنگ صانعی‌پور هدف گلوله قرار گرفت و مجروح شد و 
پس از انتقال به بیمارستان به شهادت رسید.‌در این درگیری 
سایر مأموران با واکنش بموقع فرد مسلح و همدست او را خلع 
سلاح و دستگیر کردند. در بازرسی از خودروی متهمان بیش 
از ۲کیلوگرم هروئین، یک قبضه سلاح کلت کمری و مقادیری 

مهمات کشف شد و تحقیقات تکمیلی در این‌باره ادامه دارد.

داخلی

همسر آقای دکتر دستور قتل داد
تحقیقات درباره تیراندازی خونین به پزشکی در بندرانزلی 
نشان می‌دهد همسر او 2نفر را برای قتل وی اجیر کرده بود.

به گزارش همشهری، روز سه‌شنبه ۲۱بهمن‌ماه امسال به پلیس 
بندرانزلی خبر رسید در جریان تیراندازی در خیابان مطهری 
مردی 51ساله مجروح شده است. تحقیقات اولیه نشان می‌داد 
که این مرد پزشک است و از مدتی قبل با همسرش دچار اختلاف 
و کشمکش شده است. ادامه تجسس‌های پلیس حاکی از این 
بود که 2مرد جوان عوامل تیراندازی هستند که در ادامه هر 2نفر 
که 37و 39سال دارند در رشت دستگیر شدند و یک کلت کمری 
از آنها کشف شد. آنها در جریان بازجویی‌ها ضمن اعتراف به 
تیراندازی به‌سوی این پزشک اعتراف کردند که در ازای دریافت 
پول از همسر آقای دکتر و با هدف قتل دست به این کار زده‌اند. در 
این شرایط همسر پزشک نیز دستگیر شد و تحقیقات تکمیلی 

برای روشن شدن ابعاد دیگر این پرونده ادامه دارد.

آتش‌سوزی مرگبار در مکانیکی 
آتش‌سوزی در یک 
شرق  در  مکانیکی 
پایتخت جان مرد جوانی 
را گرفت.‌به گزارش 
همشهری، ظهر پنجشنبه 
23بهمن به آتش‌نشانی 
تهران خبر رسید که 
یک مکانیکی در منطقه 

مجیدیه دچار آتش‌سوزی شده است. محل حادثه ساختمانی 
دوطبقه بود که در طبقه همکف، یک مکانیکی به وسعت 
حدود ۴۰متر و در طبقه دوم نیز یک واحد مسکونی قرار 
داشت. همچنین در مکانیکی نیز یک نیم‌طبقه قرار داشت که 
یک نفر در آنجا گرفتار شده بود. سیدجلال ملکی، سخنگوی 
آتش‌نشانی تهران در این‌باره گفت:‌ در این حادثه 2دستگاه 
خودرو شامل یک سانتافه و یک ریو در مکانیکی کاملا شعله‌ور 
بودند و آتش به کل فضای مغازه سرایت کرده بود. همکارانم 
توانستند فرد گرفتار شده را خارج و آتش را مهار کنند اما این 
جوان جان خود را از دست داد و علت دقیق این حادثه نیز از 

سوی کارشناسان در دست بررسی است.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| 
‌پرونده کلینیک معروف گزارش

زیبایی پایتخت که با استفاده 
از چهره‌های مشهور و تبلیغات پرزرق‌وبرق 
در فضای مجازی، مشتریان بی‌شماری 
جذب کرده است، حالا با شکایت چندین 
نفر که می‌گویند دچار آسیب‌های فراوان 
شده‌اند در دادسرای جرائم پزشکی تهران در 
حال رسیدگی است.‌به گزارش همشهری، 
نخستین شکایت در این پرونده چندی قبل 
از سوی زنی جوان ثبت شد که برای انجام 
عمل بلفاروپلاستی )جراحی زیبایی پلک( به 
کلینیک مشهوری در تهران مراجعه کرده بود. 
او در شکایت خود به بازپرس پرونده گفت: با 
دیدن تبلیغات گسترده از کلینیک معروف 
که اغلب سلبریتی‌ها و بازیگران در آن نقش 
داشتند، تصمیم گرفتم در این مرکز جراحی 
پلک انجام دهم. با توجه به معروف بودن این 
کلینیک که سال‌ها در حوزه زیبایی فعالیت 
داشت، هزینه دستمزد جراحی نیز نسبت به 
جاهای دیگر بالاتر بود. با این حال دستمزد 
را پرداخت کردم اما چند روز بعد از عمل، 
پلک‌هایم ورم کرد و دچار عفونت شدید شدم. 
وقتی برگشتم گفتند طبیعی است، اما بعد 
معلوم شد فردی که عمل من را انجام داده 
پزشک متخصص نیست.‌شکایت این زن در 
حالی ثبت شد که بررسی اولیه پزشکی قانونی 
نیز نشان داد، نوع بخیه‌ها و روش جراحی با 
استانداردهای جراحی پلاستیک مطابقت ندارد 
و احتمالا از سوی شخصی غیرمتخصص صورت 
گرفته و نتیجه آن برای بیمار، آسیب دائمی در 

پلک و از بین رفتن جزئی بینایی بوده است.

مرگ دردناک 

دومین شکایت از این کلینیک معروف ‌با 
ماجرایی تلخ‌ همراه بود. زنی برای جراحی 
زیبایی بینی به یکی از شعبه‌های این 

کلینیک رفته اما در اتاق جراحی، قلبش 
از تپش ایستاده و جانش را از دست داد‌. 
بررسی‌ها حکایت از این داشت که زن جوان 
نیز مانند نخستین شاکی، فریب تبلیغات 
گسترده کلینیک زیبایی را خورده و با 
پرداخت هزینه بالا، تصمیم به جراحی 
زیبایی بینی گرفته اما این تصمیم به قیمت 
جان او تمام‌شده‌‌. هرچند در این پرونده، 
پزشک مسئول مدعی شده بود علت مرگ 
زن جوان واکنش دارویی بوده، اما تحقیقات 
نشان داد پزشک اصلی در اتاق عمل حضور 
نداشته و یک  تکنیسین بدون پروانه اقدام به 

جراحی کرده است‌.

سلبریتی‌ها و تبلیغات غیرواقعی‌

هر روز بر شاکیان این کلینیک معروف زیبایی 
افزوده می‌شد. از افرادی که دچار آسیب و 
نقص عضو شده بودند تا حتی زنی که جانش 
را حین عمل زیبایی از دست داده بود. این 
پرونده روی میز قاضی مهدی صانعی، بازپرس 
دادسرای جرائم پزشکی قرار داشت و به دستور 
او تحقیقات برای آشکار شدن ابعاد پنهان این 
پرونده ادامه داشت. بررسی‌ها مشخص کرد که 
این کلینیک با پرداخت‌های کلان، از چهره‌های 
مشهور سینما و موسیقی برای تبلیغ استفاده 
می‌کرد. در ویدئوهای اینستاگرامی، بازیگران 

مقابل دوربین می‌گفتند قصد عمل زیبایی 
دارند، سپس ویدئوی بعد از عمل نمایش 
داده می‌شد که تغییرات بسیار مشهود بود. 
اما بررسی‌ها نشان داد تصاویر پس از عمل، 
ساختگی و فتوشاپی بوده و عمل واقعی صورت 
نگرفته است.‌آنطور که تیم کارشناسان قضایی 
می‌گفتند، در بیشتر این ویدئوها، فقط چهره با 
نرم‌افزارهای رایانه‌ای تغییر داده شده و مردم 
تصور می‌کردند که آن افراد واقعاً عمل کرده‌اند، 
درحالی‌که هیچ اقدامی انجام نشده بود. به‌گفته 
کارشناسان حقوقی، چنین تبلیغاتی مصداق 
روشن فریب عمومی و تبلیغات غیرمجاز 

پزشکی است.

پشت پرده پول‌های کلان

اما تخلف‌ها فقط به اتاق عمل و تبلیغات ختم 
نمی‌شد؛ طبق مستندات موجود، این کلینیک 
حدود ۹ میلیارد تومان به یکی از بازیگران 
خارج‌نشین پیشنهاد داده بود تا در دوبی، 
برای معرفی کلینیک‌شان تبلیغ کند. این 
قرارداد عجیب نشان می‌داد گردش مالی 
تبلیغاتی مجموعه چقدر سنگین و غیرشفاف 
بوده است. این حجم از هزینه نشان‌دهنده 
درآمدهای ناشی از مراجعات گسترده مردم 
به‌دلیل اعتماد اشتباه به چهره‌های مشهور 
است.‌‌‌هرچه روند تحقیقات در این پرونده جلوتر 
می‌رفت، ابعاد بیشتری از فعالیت غیرمجاز این 
کلینیک زیبایی فاش می‌شد. بررسی‌های تازه 
نشان داد، بسیاری از بیماران توسط پزشکان 
متخصص جراحی پلاستیک عمل نشده‌اند. 
گاهی پزشک متخصص داخلی یا عمومی، 
اقدام به عمل زیبایی کرده و در مواردی حتی 
فرد فاقد مدرک پزشکی وارد اتاق عمل شده 
است. برخی از شاکیان می‌گفتند، پزشکی 
که آنها را عمل کرده، بعدا فهمیدند اساسا 
مجوز جراحی نداشته ‌ و فقط در پرونده نام یک 

پزشک ثبت شده بود تا رد گم کنند.‌

3مصدوم در آتش‌سوزی هتل ‌ آپارتمان
آتش‌نشانان مشهدی با مهار آتش‌سوزی یک هتل‌آپارتمان در خیابان امام رضا)ع(، 3مصدم این حادثه را به 
مرکز درمانی منتقل کردند. این حادثه ساعت۱۱:۵۵ دیروز)جمعه( در طبقه دوم این هتل ‌ آپارتمان رخ داد و 

آتش‌نشانان با حضور بموقع 3مصدوم را نجات داده و آتش‌سوزی را مهار کردند.

انفجار در کارگاه تولید ترقه
‌انفجار در خانه‌ای که به کارگاه تولید ترقه تبدیل شده بود این خانه را به آوار تبدیل کرد. این انفجار ساعت21 
پنجشنبه 23بهمن در خانه‌ای در منطقه مولوی رخ داد و 2مرد جوان دچار سوختگی و به بیرون پرتاب شدند 

و در جریان آن همچنین یک نفر ‌ زیر آوار بود که پس از عملیات نجات هر3نفر به بیمارستان منتقل شدند.
رویداد

حادثه

داخلی

از راست، شهیدان صانعی‌پور و آقایی

شواهد و تحقیقات حکایت از این داشت که فقط یکی از کلینیک‌های 
این مرکز مشهور مجوز داشته، سپس به مرور زمان با گسترش 
تبلیغات، این مرکز به شهرت رسیده و بعد اقدام به تاسیس کلینیک‌های دیگری در مناطق 
مختلف پایتخت کرده است که زیرمجموعه کلینیک اصلی بودند. تحقیقات نشان می‌داد 
این مرکز زیبایی چنان بین مردم مشهور شده بود که حتی گاهی بیمارانش را با دریافت 
مبلغی به کلینیک‌های دیگر که بیمار نداشتند، معرفی می‌کرد. هم‌اکنون قاضی صانعی، 
بازپرس شعبه دوم دادسرای جرائم پزشکی، دستور احضار رئیس‌کلینیک و مسئولان 

آن را به دادسرا صادر کرده و بررسی‌ها در این خصوص ادامه دارد.

دستور قضاییمکث

‌تبلیغات گسترده این کلینیک در فضای مجازی باعث فریب افراد زیادی شده است

پرونده کلینیک ‌ زیبایی در دادسراپرونده کلینیک ‌ زیبایی در دادسرا
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»آتش زدن بت بعل« در حاشیه راهپیمایی ۲۲بهمن، موجی 
از جست‌وجو و اظهارنظر در فضای مجازی به راه انداخت. در 
رابطه با نحوه راه یافتن نام این بت در گفت‌وگوهای روزمره، 
پرونده جفری اپستین و حرف‌های رائفی پور، در حال 

حاضر اطلاعات زیادی در اینترنت موجود است، اما نکته 
جالب علاقه ایرانی‌ها برای کسب اطلاع در مورد بت بعل 
پس از آتش‌زدن این مجسمه در 22بهمن بود. داده‌های 
گوگل‌ترندز نشان می‌دهد جست‌وجوی واژه »بعل« در 

23بهمن روند صعودی داشت و استان‌هایی مانند قم، 
ایلام و تهران بیشترین سهم را در این جست‌وجو داشتند. 
جملات کلیدی مانند آتش‌زدن بعل یا مجسمه بعل چیست، 

در صدر جست‌وجوها قرار گرفت.

رد بت بعل در 
جست‌وجوی ایرانی‌ها

مکث

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار |  

کبوتران تا گِرد گنبد و گلدسته‌های حرم گزارش
رضوی بگردند و زائران، استخوانی سبک 
کنند، خادمان نیز به خدمت دست جنبانده‌اند. 
برخی‌شان در خیمه چایخانه‌های چهارگانه، 
نوشیدنی‌های خوش‌گوار دم می‌کنند یا در آشپزخانه 

حضرتی، خوراک و خوردنی از مرغ و فسنجان تا کیک و 
شیرینی می‌پزند. برخی‌شان نیز چوب‌پرَ به دست، راه‌ 
می‌گشایند؛ درست مانند کفش‌بانان و دربانان که هر 
لحظه، مشغول خدمتگزاری‌اند. این میان خادمانی هم 
هستند که کمتر به نگاه و نظر می‌آیند؛ نقاره‌زنان، 
گل‌کاران و گل‌آرایان، زائریاران، صحافان، ارتفاع‌کاران، 

برق‌کاران، لوسترسازان و شمع و چهلچراغ‌گردان‌ها؛ 
خادمانی که به قرار رتبه‌های خدمتی 4گروه‌‌اند: رسمی 
موروثی )خادم‌زاده(، رسمی افتخاری، تشرفی و خادم‌یار. 
همگی‌شان اما تا کت‌های بلند خدمت تن می‌کنند ذکر »یا 
رضا رضا...« و زمزمه »ای شاه پناهم بده...« می‌گویند و 

آرزوی دفن در گوشه‌ای از صحن و سرای حرم می‌کنند.

خادمان گمنام خورشید
روایتی از دست‌های پنهان خدمت در حرم رضوی که کمتر زائری از حال و هوای کارشان شنیده است

نقاره‌زنان عید و عزاداری

صدای نقاره‌های حرم امام‌رضا)ع( برای همگان آشناست و گوش‌نواز؛ صدایی خاطره‌انگیز 
که در اوقات خاص شنیده می‌شود. خادمان نقاره‌زن ازجمله خادمان رسمی موروثی‌اند. 
پیر و جوان که جمعیت‌شان در هر نوبت نقاره‌زنی، بین 10تا 14نفر است. طبل و 

کرناهایشان را با سلام و صلوات برمی‌دارند و می‌روند سوی ایوان نقاره‌خانه 
در ضلع شرقی صحن انقلاب. عباس رحمتی بیش از 30سال است که در 
کرناهای مسی و چدنی به طول 100تا 120سانتی‌متر می‌دمد. مو و ریشی، 
سفید کرده:»نوبت نقاره‌های اذان، جشن )ولادت ائمه(، عزا )شهادت 

ائمه(، سحر و افطار، عید تحویل سال و کرامت )شفای دخیل‌بستگان( 
داریم. با وضو می‌آییم، به حضرت سام می‌کنیم و حدود 20تا 
30دقیقه نقاره می‌زنیم.«  علی حسینی اما جوان است و 

پا جای پای پدرش که خیلی سال است در صحن آزادی 
دفن شده، گذاشته است:»4تا 6طبال)طبل نواز( سمت 
راست رو به گنبد حرم می‌نشینند و 6تا 
8کرنا نواز عقب آنها و کنار سرنوازان 

می‌ایستند...« مجید محبی، سرنواز 
است؛ نقاره‌زنی که سر دسته کرنانوازان می‌ایستد. 
او از نقاره‌زنی می‌گوید:» اول، سرنوازان 

کرناهایشان را به طرف گنبد می‌گیرند 
و این نوا را می‌دمند؛ سلطان دنیا 

و عقبی علی بن موسی الرضا. 
بعد، پس‌نوازان جواب می‌دهند 

امام‌رضا. طبال‌ها که می‌کوبند دیگر اوج 
نقاره‌زنی‌ست...« زائران نیز یا چشمی‌تر می‌کنند و یا 

فیلمی به یادگار برمی‌دارند.

این خادمان، بوی گل می‌دهند

جای جای پهنه حرم امام‌رضا)ع( با بیش از 27هزارمترمربع کاشت گل و گیاه، سبز است و معطر از 
گل‌های فصلی، دائمی، آپارتمانی و بسیاری درختچه‌های تزیینی که به‌دست خادمانی مانند عمورجب 
در گلخانه‌های رضوی کاشته می‌شوند. هر صبح آستین‌هایش را بالا می‌زند و عرق‌چین 
سیاه‌رنگش را سر می‌گذارد و می‌آید میان گلخانه. وقت آبیاری، شور صلوات 
خاصه دارد:»اللهم صل‌علی علی‌بن موسی‌الرضا المرتضی...«  می‌گوید:»این 
گل‌ها هم خادم امام هشتم‌اند.« سعید نیز خادم است. هر چهارشنبه عقب 
وانتش را پر از گل‌های حضرتی می‌کند و تا آستان می‌راند:»به جز گل‌های 
گلخانه، کلی گل دیگر هست که خیران و واقفان نذر حرم می‌کنند.« 
حدود سال90 مرکز شمیم رضوان یکی در صحن غدیر و یکی در 
ضلع قبله دایر شد. حدود300 خادم آنجا خدمتگزارند. میثم اسلامی، 
کارشناس گل‌آرایی می‌گوید:»گل‌ها و گیاهان حرم بعد از چند مرحله 
بازپیرایی و ترمیم، سر از واحد شمیم رضوان درمی‌آورند؛ درست مانند 
گل‌های ضریح.« آن زمان که از بلندگوهای واحد شمیم رضوان، 
نوحه »قربون کبوترای حرمت امام رضا...« پخش 
می‌شود، خادمانی سفید‌پوش سرگرم جداسازی 

گل‌های پژمرده و پهن روی میز عریض و 
طویل هستند. گل‌ها پس از 
خشک شدن، بسته‌بندی 
و اغلب به وقت نماز 

صبح در برخی 
رواق‌ها به 
زائران، اهدا 

می‌شوند.

 بدون ترس از ارتفاع
و آچار به دست

خدمات خادمان ارتفاع‌کار از لنز دوربین کمتر زائری 
پنهان می‌ماند. آنها معمولا روی بام و بلندی‌های صحن 
و ایوان و رواق‌ها می‌ایستند برای شست و شو و یا نصب 
پرچم و کتیبه‌ و ریسه‌بندی. حمیدرضا، یکی از آنهاست 
که همچنان رتبه خادم تشرفی دارد:»ارتفاع ایوان‌ها 
مثل ایوان طلای نادری و ناصری بیش از 14متر است. 
نوحه می‌خوانم و از نردبان بالا می‌روم. شفای دخترم را 

اینطور از آقا گرفتم.«
برادرش، محمدرضا از خادمان دهه هشتادی است 
که کارش تولیدمحتوای مجازی است. عکس و فیلم 
برمی‌دارد از خادمانی که دور از نظرند؛ مؤذن‌ها، 
چراغ‌گیرها،  کفش‌بانان، دربانان، جاروکشان، باغبانان، 
نایبان زیارت، همراه‌یاران زائر و خادمان دفاتر امانتداری، 

گمشدگان و ویلچرهای امانی.
و اما خادمان لوسترخانه کارشان نورآرایی از تولید تا 
تعمیر وسایل الکترونیکی و روشنایی ا‌ست. جلال، 
برقکار اهل دل است:»شعله‌های خاموش لوسترها 
را تعمیر می‌کنم. لامپ‌های سوخته را هم تعویض.« 
نور بیش از هزار و 500لوستر و 40هزار شعله در 
حرم‌رضوی می‌سوزد و هزار خادم‌یار در 23کارگاه 
مشغول تعمیرات خودروهای برقی همچون زائربرها و 
ماشین‌های شست‌وشوی مکانیزه، صندلی‌های چرخدار 
و... هستند. وظیفه دیگر خادمان این بخش طراحی 

و ساخت لوسترهای ویژه 
رواق‌هاست.
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رقابت نیم‌میلیون گیمر در برج میلاد
جشنواره بازی‌های رایانه‌ای آغاز شد

رویداد هفت‌خوان بازی شامل چند بخش جداگانه است که 
به‌صورت همزمان اجرا می‌شود. قسمتی از این رویداد شامل 
مسابقات بین بازیکن‌ها‌ست. بخش دیگر به ارائه ایده‌های تولید بازی، طرح آنها 

با شرکت‌های تولید‌کننده، تعیین مبانی قانونی و حقوقی ساخت بازی اختصاص 
دارد. در این قسمت سرمایه‌گذاران و نهاد‌های دولتی به بررسی بازی‌های ایرانی 
در حال ساخت و روند تولید آنها می‌پردازند. سرمایه در گردش برای ساخت 
بازی را نمی‌توان به‌صورت مستقل ارزیابی کرد و رقم سالانه ‌‌۷۰هزار میلیارد 
تومان، هزینه‌ای است که خانواده‌ها و گیمر‌ها برای بازی‌کردن صرف می‌کنند.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | ابعاد 
جامعه 

بازی‌های رایانه‌ای در ایران آنقدر امروز
گسترده شده ‌که برای خود صاحب 
جمعیتی از بازیکنان حرفه‌ای و تولید‌کنندگان داخلی 
شده‌اند. با وجود تمام مشکلات مانند موانع تحریمی 
و اختلال‌های اینترنتی، بازی‌های رایانه‌ای به‌عنوان 
بخشی از فرهنگ اجتماعی ایران تثبیت شده است. 
در مسابقات رویداد »هفت‌خوان بازی« امسال 
‌۵۰۰هزار نفر در بخش‌های مختلف لیگ بازی‌های 
رایانه‌ای ایران ثبت‌نام کرده‌اند و مجموع جوایز درنظر 
گرفته شده بیش از ۳میلیارد تومان است. بنا به 
آخرین آمارها، ایران ۲۹میلیون گیمر و ۱۰۰گروه و 

شرکت بازی‌سازی دارد.

۱۰ بازی ایرانی و ۴ بازی خارجی

رویداد هفت‌خوان بازی بلافاصله بعد از جشنواره فیلم 
فجر در مجموعه برج میلاد شروع شد. استودیو‌های 
بازی‌سازی و شرکت‌هایی که سکو‌ها و ابزار‌های انجام بازی 
را ارائه می‌کردند غرفه‌های خود را در سوله‌های برج‌میلاد 
باز کردند. بعد از مراسم افتتاحیه، بازیکنان ۶ روز برای 

رقابت فرصت دارند. ۴ بازی خارجی و ۱۰ بازی ایرانی 
به رقابت گذاشته شده است. رقابت برخی از بازی‌های 
ایرانی که روی گوشی تلفن همراه اجرا می‌شوند، از مدتی 
پیش به‌صورت آنلاین شروع شده است اما مسابقه برای 
بازی‌های خارجی در سوله‌های برج میلاد ادامه دارد. رضا 
احمدی، دبیر یازدهمین جشنواره ملی بازی‌های رایانه‌ای 
به همشهری می‌گوید: »بازی‌های آنلاین از ۲۷ آبان 

امسال با ۱۰ بازی ایرانی شروع شد. قطع‌شدن 
اینترنت بر روند مسابقات تأثیرگذاشت اما 
ما تلاش کردیم دسترسی به بازی‌های 
ایرانی برقرار شود تا رقابت‌ها ادامه پیدا 
کند. در بعضی از این بازی‌ها از نفرات برتر 

تا رتبه‌های دهم و پنجاهم هم تقدیر 
می‌شود و در برخی از آنها بین نفرات 
برتر قرعه‌کشی برگزار می‌شود.« 
گفته می‌شود از بین ۴بازی خارجی 

این جشنواره، 2بازی در مهر‌ماه 
به بازارجهانی عرضه شده‌اند و 
نخستین مسابقات گروهی بزرگی 
که برای آنها برگزار می‌شود، مربوط 

به رویداد هفت‌خوان بازی است.

چرا جشنواره ملی طراحی و دوخت لباس مدرسه؟

لباس مدرسه، نوع طراحی و جنس پارچه آن همواره یکی 
از دغدغه‌های خانواده‌های ایرانی بوده و هست؛ موضوعی 
که ابتدای شروع هر سال تحصیلی، آنها را درگیر خود 
می‌کند و اغلب طراحی‌ها و پارچه‌هایی که برای لباس 
مدرسه دانش‌آموزان درنظر گرفته می‌شود بدون توجه به 
موقعیت جغرافیایی، فرهنگ منطقه و... است و همواره انتقاد 
فعالان اجتماعی و حامیان حقوق کودک را نیز برانگیخته 
است. خرداد 1400بود که علی رمضانی، مدیرکل وقت 
فرهنگی هنری اردوها و فضاهای پرورشی آموزش و پرورش 
در کارگروه مد و پوشاک دانش‌آموزی گفت: تمام تلاش 
و اعتقادم این است که باید اجازه بدهیم دانش‌آموزان هر 
منطقه براساس نوع پوشش و فرهنگ خود در مدرسه حاضر 
شوند. بعد از آن بود که زمزمه‌های برگزاری جشنواره ملی 
طراحی و دوخت لباس مدرسه به گوش رسید و نخستین 
دوره این جشنواره 29 فروردین‌ 1404برگزار شد. بعد از 
استقبال دانش‌آموزان از این جشنواره و کارهای ارائه شده با 
الهام از فرهنگ بومی منطقه برگزار‌کنندگان تصمیم گرفتند 
دومین دوره جشنواره را با محوریت طراحی لباس مدرسه با 
الهام از فرهنگ بومی هر منطقه برگزار کنند؛ جشنواره‌ای 
که از دهم تا 29بهمن در حال برگزاری است و علاقه‌مندان 
فرصت دارند آثار خود را به دبیرخانه ارسال کنند. از آنجا که 
هدف اصلی جشنواره ملی طراحی و دوخت لباس مدرسه، 
تقویت هویت ایرانی و اسلامی، توجه به هویت قومی، تعمیق 

و ترویج فرهنگ حیا و عفاف و توجه به الگوهای لباس سالم 
دانش‌آموزی است و دانش‌آموزان مدت زیادی از این لباس 
در مدرسه استفاده می‌کنند، طراحان و شرکت‌کنندگان باید 
توان خود را به‌کار بگیرند تا لباسی که طراحی می‌کنند همه 
فاکتورهای لازم را داشته باشد تا بتوان از سال آینده بر تن هر 
دانش‌آموز در هر منطقه از کشور شاهد لباس بومی و محلی 
مدرسه بود؛ لباس‌های رنگی، زیبا و متناسب با جغرافیای 
هر منطقه که قطعا موجب ارتقای فرهنگ و دانش بومی 

دانش‌آموزان هم می‌شود.

با سلایق دانش‌آموزان آشنا شدیم 

عاطفه سادات مدبرنژاد، مدیرکل انجمن اولیا و مربیان وزارت 
آموزش و پرورش در گفت‌وگو با خبرنگار همشهری می‌گوید: 
سال گذشته جشنواره در 2 بخش آزاد و دانش‌آموزی برگزار 
شد اما جالب اینکه طرح‌هایی که متناسب با هویت اسلامی و 
ایرانی، هویت قومی و سلایق دانش‌آموزان بود و دانش‌آموزان 
پایه انجام کار بودند، هم دلنشین‌تر بود هم موردپسند 
آنها واقع شد. به‌گفته مدبرنژاد، 48طرح برگزیده نخستین 
دوره جشنواره در سامانه لباس دانش‌آموزی در معرض 
دید تمامی اعضای شورای مدرسه قرار گرفت: ما به‌دنبال 
استفاده و بهره‌گیری از طرح‌ها و ایده‌های ارائه شده توسط 
دانش‌آموزان به‌عنوان لباس مدرسه در هر منطقه هستیم و 
طرحی که به این مرحله راه پیدا کند قطعا طراح آن هم از 

مزایای قانونی‌اش بهره‌مند خواهد شد.

همکاری برای تولید داخلی

در مراسم افتتاحیه هفت‌خوان بازی در سالن همایش‌های برج میلاد اعلام شد که ۵۹ 
استودیو بازی‌سازی‌ درحال تولید بازی‌های جدید هستند و از ۴۱ اثر پویانمایی ایرانی 
برای ساخت بازی استفاده خواهد شد. مسئولانی از وزارت ارشاد، صداوسیما و کانون 
پرورش فکری کودکان و نوجوانان هم به همکاری برای تولید بازی‌های ایرانی تأکید 
کردند. محمد فاضلی، دبیر دهمین جام قهرمانان بازی‌های ویدئویی 
ایران »لیگ سیمرغ« به همشهری می‌گوید: »وقتی دیدگاه 
خانواده‌ها به موضوع بازی رایانه‌ای تغییر کند فرصت‌های 
زیادی در آن پیدا می‌کنیم. امسال ‌بین بازیکن‌ها 
تعداد زیادی ثبت‌نام پدر و پسر یا مادر و دختر 
داشتیم که به‌صورت تیمی در مسابقات 
شرکت می‌کنند. از طرف دیگر از برخی 
بازی‌‌ها مانند ماینکرافت می‌توان برای 
برخی آموزش‌ها هم استفاده کرد. مجموع 
این اتفاقات همان چیزی است که به‌عنوان 
ارتقای سواد بازی از آن یاد می‌شود.« تعداد زیادی 
از شرکت‌کنندگان درمسابقات نوجوان هستند 
اما برگزار‌کننده‌ها محدودیت سنی برای ثبت‌نام 

تعیین نکردند.

گردش‌بازی

درباره جشنواره‌ای که قرار است رخت محلی برای دانش‌آموزان تدارک ببیند

لباس‌های رنگارنگ و بومی بر تن دانش‌آموزان

 فاطمه عسگرنیا | روزنامه‌نگار | سال‌95 
جامعه 

وقتی محمد نجفی، آموزگار مدرسه ابتدایی امروز
روستای سرکمری شهرستان لالی استان 
خوزستان با لباس محلی در کلاس درس حاضر شد و از 
دانش‌آموزان هم خواست که با لباس‌های محلی در کلاس 
درس حاضر شوند، این ایده و ابتکار حسابی رسانه‌ای شد. 
این آموزگار لالی هدف از پوشیدن لباس محلی بختیاری را 
حفظ فرهنگ اصیل ایرانی-اسلامی و قوم بختیاری عنوان 
کرد و گفت: شناسنامه هر قومی را لباس، زبان و فرهنگ 

محلی آن قوم نمایش می‌دهد پس چه بهتر که بچه‌های هر منطقه با لباس‌های محلی در کلاس درس حاضر شوند. حالا حدود 
10 سالی از این اتفاق می‌گذرد و ما شاهد برگزاری دومین جشنواره ملی طراحی و دوخت لباس دانش‌آموزی با هدف تقویت 
هویت ایرانی و اسلامی، توجه به سلایق دانش‌آموزان و مشارکت فعال آنان در طراحی لباس مدرسه هستیم؛ جشنواره‌ای که 
در آن دانش‌آموزان هر منطقه و استان کشور با طراحی لباس‌های مدرسه با الهام از طرح‌های بومی و منطقه‌ای رقابت می‌کنند.

کتاب، فرهنگ و صحافان رضوی
سر کشیک، پایان شیفت صبح را به خادمان بخش کتب انوار اعلام می‌کند. 
احمد تیموری در رختکن کشیک‌خانه سابق در صحن انقلاب، لباس 
خدمت را از تنش می‌کند:»اولش کفشدار بودم. بعد از 10سال خدمت 
تشرفی، خادم افتخاری در بخش کتب انوار شدم. گردگیری و چیدمان 
کتب قرآن و ادعیه در قفسه‌ها، جمع‌آوری و انتقال‌شان به صحافی‌خانه یا 
انبار و مخزن در رواق دارالسیاده، به اضافه جابه‌جایی صندلی‌های نماز را 
انجام می‌دهم.«  تابلو و درِ کارگاه صحافی حرم، مقابل رواق امام‌خمینی)ره( 
به چشم می‌آید؛ نزدیک دفتر گمشدگان. دورتا دور کارگاه، ردیف‌هایی 
ستونی و کوتاه و بلند از کتاب چیده شده ‌است. صحافان 
کارکشته گِرد میزی بزرگ جمع‌اند. بوی چسب و 
کاغذهای سمباده کشیده، همه‌جا پراکنده است. 
محمد، تازه‌کار است و اغلب به‌ تروفرزی استادانش 
خیره می‌ماند:»اینجا آسترکشی، سمباده‌کشی، 
برشکاری دور کتاب‌ها، جلدسازی، طلاکوبی و گاهی 
هم دوخت و دوز اتفاق می‌افتد.« یکی از استادان صحاف 
که جانباز سال‌های دفاع‌مقدس نیز هست، مُهر آستان 
رضوی را می‌دهد دست محمد تا با آن به صفحات 
نخست کتاب‌های مرمت شده، نشان بگذارد. خودش 
هم تیزی کاتر را میان برگه‌های نو و به‌هم چسبیده 
نهج‌البلاغه می‌کشد. کمی آن طرف‌تر، چند خادم 
حول دستگاه پرس ایستاده‌اند. جلد به جلد کتاب 
است که برگه‌هایشان را فشرده‌سازی می‌کنند. 
کنارشان، دستگاه پرس دستی و قدیمی به زمین 

است که صحافان پیر کارگاه از آن کم خاطره 
ندارند. روزانه بین 100تا 150کتاب 

در این کارگاه، نونوار 
می‌شود.



7 شنبه  شنبه  2525 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96119611

جشنواره به روایت برندگان سیمرغ 
سیمرغ‌داران چهل و چهارمین جشنواره ملی فیلم فجر درباره حال و 
هوای کسب این جایزه و تأثیر آن بر ادامه مسیر خود صحبت کردند.

   بنیتا افشاری، بازیگر خردسال فیلم سینمایی »قایق سواری 
در تهران« پس از دریافت دیپلم افتخار خود گفت: واقعا خیلی 
خوشحالم که این دیپلم افتخار را گرفتم، به من کمک می‌کند. 
دوست دارم همچنان فیلم‌های خوبی بازی کنم و بتوانم جایزه‌های 

زیادی بگیرم.
   مهدی مطهر و محمد اسفندیاری دیپلم افتخار بهترین فیلمنامه 
را برای فیلم »کوچ« دریافت کردند. مطهر پس از دریافت جایزه خود 
بیان کرد: قرار آقای شاهسواری این بود که اگر 3 فیلم اقتباسی در 
جشنواره باشد، یک سیمرغ فیلمنامه اقتباسی هم برای آن در نظر 
بگیرند؛ ولی چون امسال فقط فیلمنامه ما اقتباسی بود این دیپلم 
را به ما دادند. ما سعی کردیم هم به متن وفادار باشیم و هم به حاج 
قاسم سلیمانی. فیلمنامه اقتباسی کار کردن حساسیت‌های خاص 

خودش را داشت ولی الحمدلله از نظر گروه داوری دور نمانده بود.
‌   سیمرغ و جایزه ویژه هیأت داوران برای بهترین کارگردانی به 
بابک خواجه پاشا برای فیلم سینمایی »سرزمین فرشته‌ها« رسید. 
خواجه پاشا پس از دریافت جایزه خود بیان کرد: این جایزه برای من 
ارزشمند است و می‌خواهم در ادامه مسیرم همچنان فیلم‌هایی 
بسازم که در ‌شأن کشورم باشد و آبروداری کنم. فیلم کار خودش را 
می‌کند و زیاد به این جوایز ربطی ندارد که در ابتدا باید فیلم خوبی 
باشد و اتفاقا‌ جشنواره زده نشود. باید فیلم برای مردم باشد و سعی 

کنیم تا آنطور که شایسته است دیده شود.
   سیمرغ بلورین بهترین فیلم از نگاه ملی‌ به حبیب والی‌نژاد برای 
فیلم »نیم‌شب« اهدا شد. والی‌نژاد پس از کسب سیمرغ خود بیان 
کرد: این جایزه برای من خیلی محترم و مهم است؛ به جهت اینکه 
در جنگ ۱۲ روزه کنار مردم بودیم و به یک طرحی رسیدیم و با 
محمدحسین مهدویان و آقای یزدانی خرم عزیز و همه دوستان این 
کار را ساختیم. من هم می‌خواهم که مردم هم این کار را چندبار 
ببینند؛ چون حقیقتا کاری است که باید چندبار دیده شود. به‌نظر 
من همانطور که از فیلم استقبال شده باید به همان شکل هم به‌زودی 

اکران شود.
   دیپلم افتخار جشنواره در بخش انیمیشن نیز به مهدی جعفری 
جوزانی برای انیمیشن »نگهبانان خورشید« اهدا شد. جعفری 
جوزانی بیان کرد: خیلی خوشحالم از اینکه جشنواره فیلم فجر و 
دبیر جشنواره انیمیشن را دیدند و در واقع به قول خود عمل کردند 
و بخش انیمیشن را مهم به شمار آوردند. با اینکه ما تنها انیمیشن 
جشنواره بودیم ‌ حتی به‌عنوان فیلم افتتاحیه ما را انتخاب کردند و 

این تقدیر برای ما خیلی ارزشمند است.

رابعه مدنی در‌ آی سی یو
رابعه مدنی، بازیگر پیشکسوت سینما و تلویزیون‌ به‌دلیل خونریزی مغزی در بخش مراقبت‌های ویژه ‌ بستری 
است. امیرشهاب رضویان، فرزند این هنرمند گفت: متأسفانه مادرم در پی خونریزی مغزی و بی‌حرکت شدن 
سمت چپ بدن، مدتی است در بستر بیماری قرار دارد و هم‌اکنون تحت نظر پزشک معالج خود است.‌/ ایسنا

اختتامیه جشنواره موسیقی فجر امشب برگزار می‌شود 
آیین‌اختتامیه چهل و یکمین جشنواره بین‌المللی موسیقی فجر۲۵ بهمن ساعت ۱۵ با اجرای 
 گروه‌های موسیقی، تجلیل از پیشکسوتان موسیقی و اعام برگزیدگان جایزه باربد در تالار وحدت 

برگزار می‌شود.  

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

یادجشنواره فجر 

درگذشت اسفندیار شهیدی
اسفندیار شهیدی، 
مدیر فیلمبرداری 
پیشکسوت سینما 
درگذشت. این 
مدیر فیلمبرداری 
پیشکسوت پس از 

تحمل یک دوره بیماری دیروز در بیمارستان درگذشت‌. 
این مدیر فیلمبرداری بیشتر در دهه‌های 60 و 70 فعالیت 
سینمایی داشت و بیشتر هم فیلم‌های اکشن را فیلمبرداری 
می‌کرد. »تشکیلات«، »خانه‌ای مثل شهر«، »گریز«، 
»بازیچه«، »یاران« و »حرفه‌ای« ازجمله فیلم‌هایی است که 

زنده‌یاد شهیدی آنها را فیلمبرداری کرده است. 
این مدیر فیلمبرداری سال ۱۳۷۳ فیلم »مرضیه« را 
کارگردانی کرد. در جشنواره امسال بزرگداشتی برای 

اسفندیار شهیدی برگزار شد.

 آغاز هفتاد و ششمین
جشنواره فیلم برلین 

هفتاد و ششمین دوره جشنواره فیلم برلین کار خود را شروع 
کرد. در این مراسم‌، شان‌بیکر برای اهدای جایزه خرس طلای 
افتخاری امسال به میشل یئو، برنده اسکار روی صحنه رفت. 
وی هنگام ورود به صحنه، برلیناله را به‌عنوان»جشنواره‌ای که 
همیشه از صداهای جسورانه، افراد ریسک‌پذیر و 
هنرمندانی که از قرار گرفتن در یک چارچوب 
واحد امتناع می‌کنند« ستایش کرد و از میشل 
یئو به‌عنوان چهره‌ای یاد کرد که فقط در فیلم‌ها 
ظاهر نمی‌شود، بلکه از آن دسته افرادی است که 
دمای اتاق را از نو تعریف می‌کنند. یئو هم یادآور 
شد‌ برلین همیشه از هنرمندان جسور حمایت 
می‌کند و افزود که وقتی هنرمند جوانی بود، 
برلین از او استقبال کرد. یئو با تشویق ایستاده 
جمعیت روبه‌رو شد که تحت‌تأثیر سخنرانی او 

قرار گرفته بودند. ‌

جشنواره برلین 

 برندگان و بازندگان برندگان و بازندگان
فجر‌فجر‌۴۴۴۴

»سرزمین فرشته‌ها« و»زنده‌شور« موفق‌ترین و 
»استخر« ناکام‌ترین فیلم‌های جشنواره امسال بودند
ناهید پیشور | روزنامه‌نگار | چهل و چهارمین جشنواره فیلم 

فجر با حضور ۳۱فیلم در بخش مسابقه برگزار شد و به ایستگاه گزارش
پایانی رسید. براساس آنچه در شامگاه ۲۲بهمن در تالار وحدت 
شاهدش بودیم جشنواره امسال چند برنده و بازنده بزرگ داشت‌. 2فیلم 
»سرزمین فرشته‌ها« و »زنده‌شور« هر کدام با دریافت ۵سیمرغ بیشترین جوایز 
را به ‌خود اختصاص دادند و اگر »نیم‌شب« را هم کنار این دو فیلم بگذاریم، 
می‌توان گفت بخش مهمی از جوایز جشنواره امسال میان این ۳فیلم تقسیم شد. 
از سوی دیگر، نادیده گرفته شدن فیلم‌هایی چون »قایق‌سواری در تهران« و 
»استخر« آنها را در صف بازنده‌ها قرار می‌دهد‌. این موضوع در مورد فیلم‌هایی 
چون »اسکورت« و »اردوبهشت« هم صدق می‌کند که گرچه جوایزی گرفتند، 

ولی سیمرغی که شاید استحقاقش را داشتند نبردند.

برندگان
بازندگان

 منوچهر محمدی 
 تهیه کننده 

 »سرزمین فرشته‌ها« 
 فیلم برگزیده 

جشنواره امسال

     سرزمین فرشته‌ها

بازگشت منوچهر محمدی پس از 
سال‌ها سکوت با فیلمی درباره 
کودکان غزه بیشترین دستاورد را 
برای این تهیه‌کننده قدیمی به 
همراه داشت. »سرزمین فرشته‌ها« 
به کارگردانی بابک خواجه‌پاشا که ۳سال پیش با »در 
آغوش درخت« در جشنواره چهل و یکم برنده 
سیمرغ‌های بهترین فیلم اول و فیلمنامه شده بود، این بار 
جایزه ویژه هیأت داوران‌ برای کارگردانی را از آن خود 
کرد و »سرزمین فرشته‌ها« هم فیلم برگزیده جشنواره 
شد تا این اثر سینمایی برنده بزرگ فجر چهل و چهارم 

باشد.

     زنده‌شور

در درام اجتماعی »زنده‌شور« با 
دستمایه قرار دادن اجرای حکم 
اعدام 5مجرم توسط نماینده 
دادستانی، سوژه‌ای ملتهب براساس 
پرونده‌هایی جنجالی به تصویر 
کشیده شده است، فیلم محبوب تماشاگران جشنواره که 
به‌صورت مشترک سیمرغ بلورین برگزیده تماشاگران را 
گرفت. بردن جوایز بهترین کارگردانی و بهترین بازیگر 
نقش اول مرد دومین ساخته کاظم دانشی را به یکی 

موفق‌ترین فیلم‌های جشنواره امسال مبدل کرد.

     نیم‌شب 

پس از سیمرغ بلورین بهترین 
کارگردانی از سی و هشتمین 
جشنواره فیلم فجر برای »درخت 
گردو«، محمدحسین مهدویان در 
ادوار بعدی فیلم فجر یا غایب بود یا 
به موفقیتی دست نیافت. »نیم‌شب« به‌عنوان یکی از 
فیلم‌های مهم امسال که درباره جنگ ۱۲روزه ساخته 
شده است، جزو آثاری بود که دست پر از اختتامیه 
جشنواره بیرون رفت. شاید مهدویان انتظار دریافت 
سیمرغ بهترین کارگردانی را داشت، ولی در نهایت 
فیلمش سیمرغ‌های بهترین فیلم از نگاه ملی، فیلمنامه 

و فیلمبرداری را برد.

     اسکورت

دومین ساخته بلند یوسف 
حاتمی‌کیا نخستین فیلم 
جشنواره امسال بود که میان 
منتقدان و تماشاگران درباره 
کیفیت قابل‌قبولش اتفاق نظر 

وجود داشت. 
»اسکورت« در شب آخر به‌صورت مشترک با 
»زنده‌شور« برنده سیمرغ بهترین فیلم از نگاه 
تماشاگران شد و 2جایزه فنی هم گرفت، ولی آنچه 
نادیده گرفته شد دستاوردهای یوسف حاتمی‌کیا در 

کارگردانی فیلم دشوار»اسکورت« بود.

     استخر 

بی‌دستاوردترین فیلم جشنواره 
امسال با توجه به شهرت 
سازنده‌اش، »استخر« سروش 
صحت بود. تنها فیلم جشنواره 
امسال که نشست خبری برایش 
برگزار نشد، در 2رشته بازیگری مرد نامزد سیمرغ شد 
و هیچ‌کدام را هم نبرد.  در آمار بهترین‌های تماشاگران 
جایی نیافت و منتقدان هم از آن به‌عنوان ضعیف‌ترین 
ساخته سینمایی صحت یاد کردند تا لقب 
شکست‌خورده‌ترین فیلم جشنواره امسال بیش و پیش 

از هر فیلمی برازنده »استخر« باشد.

     قایق‌سواری در تهران

آخرین ساخته رسول صدرعاملی 
ازجمله فیلم‌های حال‌خوب‌کن 
جشنواره امسال بود که شاید 
انتظار می‌رفت توسط هیأت 

داوران تحویل گرفته شود.
 این فیلم که تماشاگرانش را با رضایت خاطر از سینما 
به بیرون فرستاد، با وجود نامزدی سیمرغ در ۳رشته 
اصلی بهترین فیلم، کارگردانی و فیلمنامه، در نهایت 
هیچ ‌کدام از این جوایز را نبرد و فقط بازیگر کودک 
 فیلم برنده دیپلم افتخار شد‌. صدرعاملی سال گذشته 
با »زیبا صدایم کن« برنده سیمرغ بهترین فیلم 

جشنواره شده بود.
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ساختمانی که نماد بی‌دقتی شد

گاهی بی‌توجهی به جزئیات، دردسرساز می‌شود؛ 
 درست مثل ماجرایی که به داستان کوتاه‌ترین
آسمان خراش ثبت‌شده در جهان مربوط است؛ بنایی 
که نه به‌خاطر عظمت، بلکه به‌خاطر داستان فریبکارانه 
سازنده آن و بی‌توجهی به جزئیات سرمایه‌گذاران آن 

شهرت یافته است.
در اوایل دهه۱۹۰۰، شهر ویچیتا فالز در ایالت تگزاس 
آمریکا به‌دلیل کشف نفت، به‌سرعت به مرکز رونق 
اقتصادی تبدیل شد. در این فضای پرهیجان، 

سرمایه‌گذاران به‌دنبال فرصت‌های سودآور بودند. 
درهمین زمان، فردی به نام جی.دی.دی. مک‌ماهون، 
سرمایه‌دار نفتی اهل فیلادلفیا، پیشنهاد ساخت یک 
آسمان‌خراش مدرن را در کنار ساختمانی قدیمی در 
این شهر مطرح کرد. او نقشه‌هایی ارائه داد که در نگاه 
اول وعده ساخت ساختمانی چندطبقه و باشکوه را 
می‌داد. سرمایه‌گذارانی که تحت‌تأثیر فضای پر رونق 
اقتصادی آن روزهای این شهر بودند و بدون دقت 
به جزئیات، حدود ۲۰۰هزار دلار معادل ۶.۸میلیون 
 دلار امروزی در این پروژه سرمایه‌گذاری کردند

تا ساخته شود.
اما مک‌ماهون در نقشه‌های خود به‌جای استفاده از 
واحد فوت، از اینچ استفاده کرده بود. به‌عبارت دیگر 
در نقشه و قراردادها ارتفاع ۴۸۰اینچ به‌جای ۴۸۰فوت 
نوشته شد؛ یعنی وعده ساخت آسمان‌خراشی در 
حدود 148متر داده شد؛ اما سرمایه‌گذاران قرارداد 
ساختمانی با ارتفاع 12متر را امضا کردند. زمانی که 
سرمایه‌گذاران متوجه این فریب شدند، البته کار از کار 
گذشته بود و شکایت آنها به‌جایی نرسید، چون قاضی 
اعلام کرد نقشه‌ها واضح بوده‌اند و تقصیر از بی‌دقتی 

سرمایه‌گذاران است.
مشکلات این پروژه به همین‌جا ختم نشد. شرکت 
نصب آسانسور پس از اطلاع از ابعاد واقعی ساختمان 
از همکاری انصراف داد. در نتیجه، تنها راه دسترسی 
به طبقات بالا، نردبانی در بیرون ساختمان بود، البته 
بعدها یک راه‌پله داخلی نصب شد، اما به‌دلیل فضای 
محدود ۳.۳ در ۵.۸ متری ساختمان، ۲۵درصد از فضای 

داخلی را اشغال کرد.
با پایان رونق نفتی و آغاز رکود بزرگ، این ساختمان 
به فراموشی سپرده شد. با این حال، مردم محلی 
برای حفظ آن تلاش کردند و سرانجام در فهرست آثار 
تاریخی ملی آمریکا ثبت شد. امروزه، این بنای کوچک 
که زمانی نماد یک کلاهبرداری بزرگ بود، به یکی از 

جاذبه‌های گردشگری ویچیتا فالز تبدیل شده است.

دور دنیا

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
بر هر بلند مرتبه اى حسد مى برند.
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ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

965837124
874251369
132946875
218794653
359612748
746583912
687325491
591468237
423179586

متوسط

3  5 6      
    8  5  9
9 4  3    7  
5 2     9   
         
  1     2 8
 9    5  8 4
8  7  1     
     2 1  7725916483

169834725
348257169
572691348
916483572
834725916
257169834
691348257
483572691

ساده

متوسط

375629841
216487539
948351276
524178963
689243715
731596428
192735684
867914352
453862197

سخت

         
 7  2 5    9
  2   6 8   
  8 7 9     
 5      4  
    8 3 9   
  7 3   4   
5    6 8  3  
         

ساده

 2      8  
1  9  3  7  5
 4  2  7  6  
5    9    8
   4  3    
8    2    6
 5  1  9  3  
6  1  4  2  7
 8      9  

فاطمه عباسی| روزنامه نگار| آسمان مرزهای جغرافیایی را به رسمیت نمی‌شناسد. 
این را می‌شود از رد پای مسافرانی فهمید که هزاران کیلومتر بال زده‌اند تا زمستان 
خاکستری ما را رنگ‌آمیزی کنند. حالا که تقویم به نیمه زمستان رسیده، نبض 
حیات در شریان‌های آبی ایران تندتر می‌زند. قصه از شمال آغاز می‌شود؛ جایی 
که »میانکاله« و »خلیج گرگان« لباس صورتی به تن کرده‌اند و میزبان لشکری از 
فلامینگوهای آتشین شده‌اند که سکوت تالاب را با هیاهوی زندگی شکسته‌اند. 
اما این ضیافت تنها به خزر محدود نیست. صدها کیلومتر پایین‌تر، در قلب هیاهوی 

شهری شیراز، رودخانه خشک)نهر اعظم( که شاید در نامش نشانی از حیات نباشد، 
اکنون با حضور پرشور کاکایی‌ها به شریان تپنده‌ شهر تبدیل شده است؛ پرندگانی 
که بلوار شهید چمران را به تماشاخانه‌ای زنده بدل کرده‌اند و شهروندان را برای 
تماشای پروازهای شیرجه‌ای و سفیدشان کنار نرده‌های رودخانه کشانده‌اند. این 
گزارش روایت تصویری این کوچ باشکوه است؛ قابی مشترک از آرامش وحشی 
میانکاله تا سرزندگی شهری شیراز، جایی که پرندگان مرزهای جغرافیایی را با 

بال‌هایشان پاک کرده‌اند تا زمستان ایران تماشایی‌تر از همیشه باشد.

پرواز رنگ‌ها
گزارشی از فرود فلامینگوها در میانکاله و خلیج گرگان و پرواز کاکایی‌ها بر فراز رودخانه شیراز

خلق کرده است.کارت‌پستالی از زمستان‌گذرانی مهاجران گرگان با پس‌زمینه کوهستان، تصویری سکوت آبی؛ تجمع آرام فلامینگوها در خلیج 

‌دیدنی به چشم‌انداز بکر میانکالهفلامینگوها در بستر کم‌عمق تالاب نظمی رژه صورتی؛ گام‌های هماهنگ و ستونی 
بخشیده است.

هندسه‌ زیبای پرواز را ترسیم کرده است.آسمان آبی خزر شکوه بی‌پایان مهاجرت و نظم غریزی؛ رقص هماهنگ فلامینگوها در 

بدل شده است.آرام‌بخش مردم شیراز در روزهای زمستانی کاکایی‌ها از فراز دیوارهای بلند به دلخوشی تماشای رود؛ نظاره‌ کردن پرواز و شیرجه 

غروب طلایی؛ رقص سایه‌روشن فلامینگوها 
در غروب تالاب تابلویی شاعرانه از طبیعت 

بکر شمال ایران ثبت کرده است.

‌میزبانی صمیمی؛ شوق کودکانه برای
غذا دادن به کاکایی‌ها دیوارهای سنگی 
رودخانه خشک را به محل تلاقی مهربانی 
شهروندان و طبیعت تبدیل کرده است.

هیاهوی زندگی؛ برخاستن ناگهانی هزاران 
پرنده از سطح آب سکوت منطقه را شکست 
و تابلویی از هیجان ناب طبیعت خلق کرد.

لشکر مهاجران؛ پرواز فلامینگو ها در 
آسمان مازندران اوج شکوه مهاجرت و نظم 
شگفت‌انگیز غریزی طبیعت را نمایش 

می‌دهد.

وقار تنهایی؛ ایستادن 
آرام یک فلامینگو در افق 
ه‌آلود و پهنه وسیع نمادی 

م
از سکوت، صبر و آرامش 
محض تالاب است.
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سیمئونه باز هم در جایی خارج 

از لالیگا یقه بارسا را گرفت

صفحه‌آرا: رهام بهزادی

پیش‌بازی

گسل سیرجان
بازی با گل‌گهر برای اوسمار و پرسپولیس حکم مرگ و 

زندگی دارد

هفته بیست‌ویکم لیگ برتر شبیه یک تابلوی نقاشی 
سوررئال است؛ قله‌ ۳۵امتیازی‌ها در تسخیر ارواح 
است؛استقلال، تراکتور و سپاهان در آسیا هستند، 
بازی‌هایشان لغو شده و حالا جاده‌ای خلوت رو به آسمان 
باز شده است. اما برای پرسپولیس، این جاده نه به‌سوی 
بهشت، که از میان یک میدان مین می‌گذرد. نبرد با 
گل‌گهر در سیرجان، دیگر یک مسابقه‌ فوتبال نیست؛ یک 
درام موجودیتی است برای تیمی که هویتش را در جاده‌ها 

گم کرده است.
   آمار پرسپولیسِ نیم‌فصل دوم در خارج از تهران، بیشتر 
به یک شوخی تلخ شبیه است؛ ۳بازی، ۳باخت و صفر 
امتیاز. ارتش سرخ که روزگاری در هر شهری حکمرانی 
می‌کرد، حالا به یک تیم خانگی تبدیل شده که به محض 
خروج از پایتخت، دچار تنگی نفس می‌شود. برای اوسمار 
ویرا، سیرجان آخرین ایستگاه صبر است. او مردی است 
که روی لبه‌ تیغ راه می‌رود؛ پیروزی در کویر یعنی صعود 
به امتیاز۳۷ و تکیه زدن بر تخت پادشاهی، اما چهارمین 
شکست پیاپی خارج از خانه، یعنی پایان صبر مدیران 

باشگاه و گرفتن اولتیماتوم اخراج!
   در آن سو، گل‌گهر ۳۳ امتیازی قرار دارد. آنها تیمی 
هستند که فشار را نمی‌شناسند. برای سیرجانی‌ها، این 
بازی یک معامله دو سر برد است؛ ببرند به صدر می‌روند و 
تاریخ‌سازی می‌کنند، ببازند هم کسی بساط استیضاح‌شان 
را پهن نمی‌کند. همین آرامش مخرب بزرگ‌ترین تهدید 
برای پرسپولیس مضطرب است. گل‌گهر می‌داند که 
قلب دفاع پرسپولیسِ فعلی، با هر نسیمی می‌لرزد و خط 

حمله‌اش با سایه‌ خود می‌جنگد.
   تقابل ۳۴ و ۳۳ امتیازی‌ها در غیاب ۳۵امتیازی‌ها، 
لیگ را در وضعیتی اضطراری قرار داده است. پرسپولیس 
در سیرجان نه فقط مقابل شاگردان مهدی تارتار، 
بلکه مقابل ترس از فروپاشی بازی می‌کند. اگر اوسمار 
نتواند این طلسم جاده‌ای را بشکند، کویر سیرجان 
به گورستان‌آرزوهای او تبدیل خواهد شد. امروز یا 
پرسپولیس از خاکستر خود برمی‌خیزد و صدر را فتح 
می‌کند، یا غبار سیرجان، آخرین بقایای اعتبار مربی 

برزیلی را با خود می‌برد.

به فاصله 24ساعت پس از اخراج توماس فرانک از تاتنهام، ‌شان دایچ هم 
از هدایت ناتینگهام فارست برکنار شد. دایچ با وجود ارائه بازی برتر تیمش 
مقابل ولوز ته‌جدولی نتوانست این تیم را شکست دهد. نتایج فارست با این 
مربی خیلی هم بد نبود. میانگین 1.22امتیاز او در فارست در هر بازی، بهتر 

از رکوردش در برنلی )1.1( یا اورتون )1.15( در لیگ برتر است، و همچنین 
پیشرفت قابل‌توجهی نسبت به رکورد قبلی پوستکوگلو )0.2( در اوایل این 
فصل دارد. وقتی دایچ هدایت تیم را از پوستکوگلو تحویل گرفت، فارست در 
منطقه سقوط و با 2امتیاز اختلاف نسبت به برنلی در رده هفدهم قرار داشت 

ولی آنها حالا 3 امتیاز از 3تیم قعر جدول فاصله دارند. دایچ تیمی را تحویل 
گرفت که 0.63 امتیاز در هر بازی کسب می‌کرد و تقریبا دو برابر این مقدار 
را به‌دست آورده بود. فارست با استخدام احتمالی پریرا، نخستین تیم لیگ 
برتر در تاریخ خواهد بود که در یک فصل 4سرمربی دائمی منصوب می‌کند.

ناامنی 
شغلی در 
انگلیس

تله حذفیتله حذفی
مهم‌ترین بازی مهم‌ترین بازی هفتههفته

دشمنان در ایتالیا به مصاف هم می‌روند

دربی ایتالیا بین 2تیم غیرهمشهری بیشتر برای تیم‌های 
تعقیب‌کننده صدرنشین اهمیت دارد. اینترمیلان با پیروزی‌های 
پیاپی در هفته‌های اخیر 8 امتیاز فاصله با تیم دوم؛ آث‌میلان 
ایجاد کرده، اما یوونتوس می‌خواهد با پیروزی در این دیدار، رویای 
قهرمانی یا دست‌کم سهمیه لیگ قهرمانان را برای خودش حفظ 
کند. فاصله اینتر و یووه 12امتیاز است و تیم اسپالتی بیشتر از اینکه 
در اندیشه قهرمانی باشد، برای سهمیه‌های موجود باید با میلان، 

ناپولی، رم و حتی کومو و آتالانتا رقابت کند.
بعید است این بازی مثل دیدار رفت که 4بر 3به سود یووه شد، 
پرگل شود. میانگین گل‌های سری‌آ 2.4در هر بازی است. یووه 
در جام‌حذفی هم خراب کرده و 3بر صفر به آتالانتا باخته و تنها 
راه موفقیت، همین سری‌آ است. اینتر هنوز در کوپا ایتالیا هست. 
نراتزوری در مرحله یک‌چهارم پایانی تورینو را شکست داده بودند. 
در جام جذفی حتی تیم ناپولی هم در ضربات پنالتی به کومو باخت و 
حذف شد. لاتزیو در پنالتی توانست بولونیا را کنار بزند. در نیمه‌نهایی 

لاتزیو با آتالانتا بازی می‌کند و کومو با اینترمیلان.
  2تیم 254مسابقه رسمی و 14 مسابقه غیررسمی برگزار کردند. 
یوونتوس 114بار برده، 63بازی مساوی شده و اینتر هم 77برد دارد.

  اینتر در ۱۲بازی سری آ شکست نخورده است، اما آنها علاوه 
بر شکست در برخی از بازی‌های بزرگ اروپایی، تنها یک امتیاز از 

رویارویی‌های مستقیم با 4تیم برتر ایتالیا کسب کرده‌اند.
  یوونتوس به‌دنبال سومین پیروزی متوالی خود در لیگ مقابل 
اینتر است؛ چیزی که آخرین بار ۱۴سال پیش تجربه کردند. 3دیدار 
اخیر بین 2تیم ۱۶گل داشته و این دو تیم بیش از هر تیم دیگری 

گل زده‌اند و بیشترین شوت را به سمت دروازه حریفان زده‌اند.
  یووه با اسپالتی، سرمربی سابق اینتر، متحول شده و برای پیروزی 
در 7بازی از 10بازی اخیر خود در لیگ، 23گل به حریفان زده است. 
اما بیانکونری در بازی‌های خارج از خانه مشکل دارند و در 4بازی 
اخیر خارج از خانه که در کالیاری، پارما، موناکو و برگامو برگزار شده، 

2بار شکست خورده و در 3بازی جداگانه نتوانسته‌اند گلی بزنند.

در مرحله نیمه‌نهایی جام‌حذفی اسپانیا یک نتیجه شگفت‌انگیز رخ داد و 
اتلتیکو‌مادرید بلایی بدتر از بلایی که سر رئال‌مادرید آورده بود، سر بارسا آورد. 

میزبان فقط در نیمه‌اول 4گل به بارسلونا زد و با اینکه مالکیت و پاس‌های 
بارسا نزدیک به دو برابر حریف بود، ولی نتیجه می‌توانست بدتر باشد و یاران 
سیمئونه 6گل دیگر را از دست دادند. اصولا اتلتی و سیمئونه در لالیگا 
خوب به بارسا می‌بازند، اما در دیدارهای حذفی نظیر لیگ قهرمانان یا 
سوپرجام یا کوپا دل‌ری حریف آنها هستند و در لالیگا رئال را هم خوب 
می‌برند. در دیگر بازی مرحله نیمه‌نهایی اتلتیک بیلبائو هم در زمین 
خودش یک بر صفر به سوسیداد باخت. بازی‌های برگشت تعیین‌کننده 

فینالیست‌های کوپا دل‌ری خواهد بود.
   این برد هفتمین پیروزی دیگو سیمئونه مقابل بارسلونا )در 
42بازی( بود، با 12مساوی و 23شکست و میانگین 0.79امتیاز، 
44گل زده و 64گل خورده. این آمار را با عملکرد او مقابل رئال‌مادرید 
مقایسه کنید که 13برد، 15مساوی و 21امتیاز و میانگین 1.1امتیاز 
در 49بازی مقابل این تیم دارد با 64گل زده و 83گل خورده. 
سرمربی آرژانتینی مقابل هانزی فلیک 8بار بازی کرده که حاصل آن 

2پیروزی، 2مساوی و 4شکست است.
   یک‌سال پیش هم اتلتیکومادرید در بازی رفت نیمه‌نهایی با نتیجه 
2بر صفر از بارسا پیش افتاد اما واکنش بارسا فوری بود و تا پایان 
نیمه‌اول، 3بر 2پیش بود. این برای نخستین بار از سال۱۹۴۳ بود که 

کاتالان‌ها در یک مسابقه جام‌حذفی 4گل عقب افتاده بودند.
   فلیک، سرمربی آلمانی بارسا معتقد است که این بدترین نتیجه‌اش 

با این تیم نبوده و شکست 7بر 6فصل پیش در مجموع 2دیدار رفت و برگشت 
مقابل اینترمیلان از این بدتر و تلخ‌تر بود. او وعده جبران داده و باخت تاریخی 4بر 
صفر به پاری‌سن‌ژرمن را که با برد 6بر یک تلافی کرده بودند، به یاد آورده است. 

بازی برگشت روز 3مارس در نوکمپ برگزار می‌شود.
   بارسلونا بدون پدری نیمی از توان خود را از دست می‌دهد، چه برسد به 
اینکه رافینیا هم نباشد. پدری به‌دلیل آسیب‌دیدگی همسترینگ غایب است. 
او ‌ماه گذشته در بازی با اسلاویا پراگ مصدوم شد و بازی دوشنبه با خیرونا و 

شاید دیدار شنبه بعدی با لوانته را نیز از دست بدهد.
   دفاع بارسا مقابل اتلتی فاجعه بود. با اینکه اریک گارسیا گل به‌خودی زد 
و دقیقه84 اخراج شد، هواداران از الخاندرو بالده شاکی هستند؛ دفاع چپ 
ملی‌پوش و محصول آکادمی این باشگاه. برخی خواهان فروش این بازیکن 
شده و به او لقب جاسوس دوجانبه داده‌اند. چیزی که مشخص است این 
است که تله آفسایدگیری فلیک در این فصل برعکس فصل قبل خیلی 

بازدارنده نیست.

توپچی‌ها قهرمانی 
نمی‌خواهند

آرسنال فاصله 6 امتیازی با 
منچسترسیتی را با تساوی یک‌-‌یک 
مقابل برنتفورد  به 4 امتیاز کاهش داد، 
چون سیتی هم  3بر صفر فولام را برد. 
بعید نیست توپچی‌ها این فصل هم به 

نایب‌قهرمانی بسنده کنند.
   از ۱۷بازی که آرسنال در این فصل 
لیگ برتر گل اول را زده، در 2بازی 
شکست خورده،  غیر از این بازی،3بر 

2هم به منچستریونایتد باخته بود. 
   برنتفورد فقط 2بازی از 11بازی 
اخیر خود در لیگ برتر را باخته )6برد و 
3تساوی(، درحالی‌که در 11بازی اخیر 
هر تیم در این رقابت‌ها، فقط آرسنال 
)24( و منچسترسیتی )22( امتیاز 
بیشتری نسبت به زنبورها )21( دارند.

   این چهارمین باری بود که زنبورها 
در این فصل از لیگ برتر از روی 
پرتاب اوت گل می‌زدند، که به همراه 
برنلی بیشترین تعداد گل خورده از 
روی پرتاب اوت در این لیگ را دارند، 
درحالی‌که این نخستین گلی بود که 
آرسنال در فصل 26-2025در لیگ از 

روی پرتاب اوت دریافت می‌کرد.
   اول هفته بازی‌های لیگ برتر برگزار 
نمی‌شود، چون مرحله یک‌شانزدهم 
جام‌حذفی در پیش است؛ آرسنال با 
ویگان بازی دارد و سیتی هم با سالفورد. 
لیورپول- برایتون و استون‌ویلا- 
نیوکاسل سخت‌ترین قرعه امشب 
هستند. بازی بعدی آرسنال در لیگ 
چهارشنبه با تیم ته‌جدولی ولوز خواهد 
بود. ولوز در نیم‌فصل دوم نتایج بهتری 
گرفته. این بازی از هفته سی‌ویکم 
برگزار می‌شود. در هفته بیست‌وهفتم 
آرسنال در دشمنانه‌ترین شهرآورد 
لندن در زمین تیم بدون مربی تاتنهام 
به میدان می‌رود و سیتی با نیوکاسل 
بازی دارد و شاید فاصله 2تیم کمتر 

هم بشود.
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اخبار کوتاه

پرتاب موفق ماهواره جام‌جم-1
ماهواره »جام‌جم-۱« متعلق به سازمان صداوسیمای جمهوری 
اسلامی ایران، به‌عنوان نخستین ماهواره زمین‌آهنگ اختصاصی 
کشور، پنج‌شنبه‌شب توسط موشک پروتون-ام با موفقیت از 
پایگاه فضایی بایکنور قزاقستان به فضا پرتاب شد. این ماهواره قرار 
است زیرساخت‌های لازم برای پخش همگانی تعاملی را فراهم 
کند. جام‌جم-1که گامی راهبردی در توسعه زیرساخت‌های 
فنی رسانه‌ملی به‌حساب می‌آید، کمتر از 3هفته دیگر به موقعیت 
مداری نهایی خود در ۳۴درجه شرقی رسیده و تثبیت خواهد شد.

روبات‌هایی که تومور را پیدا می‌کنند
پژوهشگران مؤسسه فناوری کالیفرنیا روشی ساده و ارزان برای 
ساخت روبات‌های بسیار ریز به شکل حباب ابداع کرده‌اند. این 
حباب‌ها از پروتئین طبیعی ساخته می‌شوند و با کمک آنزیم‌هایی 
که روی سطح‌شان قرار دارد، از مواد موجود در بدن )مانند اوره( 

به‌عنوان سوخت استفاده می‌کنند و به جلو حرکت می‌کنند.
 2 نوع از این روبات‌ها ساخته شده است: یکی با کمک میدان 
مغناطیسی هدایت می‌شود و دیگری به‌طور خودکار به‌سوی 
تومورها می‌رود، زیرا تومورها ماده‌ای )پراکسید هیدروژن( تولید 

می‌کنند که این روبات‌ها به آن جذب می‌شوند.

جایگزین واتساپ در روسیه معرفی شد
پیام‌رسان دولتی »MAX« به‌عنوان جایگزین رسمی واتساپ 
برای کاربران روس معرفی شد. کرملین در بیانیه‌اي در این 
خصوص اعلام کرد: پیام‌رسان واتساپ شرکت متا به‌دلیل رعایت 
نکردن قوانین به‌طور کامل در روسیه مسدود شده است. دیمیتری 
پسکوف، سخنگوی دولت روسیه به خبرنگاران گفت: »به‌دلیل 
عدم‌تمایل متا برای پیروی کامل از قانون روسیه، چنین تصمیمی 
 گرفته و اجرا شده است. شهروندان روسی باید به جای آن از

پیام‌رسان دولتی »MAX« استفاده کنند.«

دستیاران بدون دستمزد دولت
دستیاران هوش مصنوعی دستگاه‌های اجرایی دولت تا پایان سال وارد فاز نهایی می‌شوند

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

تولید برق با کشتی هوایی 
یک شرکت چینی، کشتی هوایی S2000SAWES را در یک 
پرواز آزمایشی با موفقیت به‌کار گرفت و توانست بدون استفاده 
از دکل‌های مرتفع یا زیرساخت سنگین زمینی در ارتفاع ۲هزار 
متری برق تولید کند. این پروژه یک کشتی هوایی هلیومی با 
ترکیب ۱۲توربین بادی به ابعاد ۶۰در۴۰ در ۴۰متر است که پس 
از تزریق گاز هلیوم، به ارتفاع تعیین‌شده صعود می‌کند. یک 
کابل مهارشده، موقعیت کشتی را در آسمان تثبیت می‌کند و 

همزمان، برق تولیدی را به سطح زمین انتقال می‌دهد.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

گوشی اقتصادی آنر در مسیر بازار
شرکت چینی آنر به‌زودی جدیدترین گوشی اقتصادی 
خود را با نام X6d معرفی می‌کند. این گوشی با تراشه 
دایمنسیتی6300، باتری 5260میلی‌آمپرساعتی و قیمت 

120یورو عرضه می‌شود.

جذب نیروی انسانی شایسته 
سحر کوثری، معاون پژوهش و فناوری مؤسسه تحقیقات سیاست علمی کشور: برای سال۱۴۰۵، چشم‌انداز 
ما جهش در سیاست‌پژوهی تحول‌آفرین در چارچوب اهداف و اولویت‌های برنامه هفتم پیشرفت خواهد 

بود. برنامه‌ریزی برای گسترش شبکه‌ای و جذب نیروی انسانی شایسته نیز در زمره اولویت‌ها قرار دارد.

اقتصاد دانش‌بنیان باید در کشور حاکم شود 
حامد رفیعی، رئیس مرکز تامین مالی معاونت علمی: وقت آن رسیده که »اقتصاد دانش‌بنیان« را نه به‌عنوان یک 
شعار، بلکه به‌عنوان یک راه‌حل عملیاتی برای چالش‌های پیش‌روی اقتصاد کشور بپذیریم. این اقتصاد باید در 
تمامی عرصه‌های کشور حاکم شود تا فرصت‌های نوآوری و خلق ثروت از دانش به‌معنای واقعی کلمه فراهم شود.

صفحه نمایش
6.75اینچ

وزن
186گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم/ حافظه
4/ 256گیگابایت

رزولوشن
1600×720پیکسل

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار | موضوع استفاده از هوش مصنوعی در 

مدیریت دولتی ایران طی 2سال گذشته از سطح شعار و پژوهش گزارش
فراتر رفته و با همت معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان به 
پروژه‌ای ساختارمند در سطح ملی تبدیل شده است. یکی از مهم‌ترین نمودهای 
این تحول، طراحی و پیاده‌سازی »دستیارهای هوش مصنوعی« برای دستگاه‌های 
اجرایی کشور و حتی نهاد ریاست‌جمهوری است؛ ابزارهایی که قرار است به 
مدیران، کارشناسان و حتی شهروندان در تحلیل داده، پاسخگویی و تصمیم‌سازی 

کمک کنند. این سامانه‌ها درحال‌حاضر در چه مرحله‌ای هستند؟ 

آغاز مسیر: از سند ملی تا پروژه اجرایی
نقطه شروع این مسیر را می‌توان تدوین و ابلاغ سند ملی هوش مصنوعی و فعال‌شدن 
شورای ملی راهبری هوش مصنوعی دانست. در این مقطع، معاونت علمی تلاش کرد 
هوش مصنوعی را از سطح آزمایشگاهی وارد مسائل واقعی حکمرانی کند. نتیجه این 
رویکرد، تعریف یک طرح ملی برای توسعه دستیارهای هوش مصنوعی دستگاه‌های 
اجرایی بود که از اسفند۱۴۰۳ به‌صورت جدی کلید خورد و اردیبهشت۱۴۰۴ وارد 
فاز عملیاتی شد. توسعه دستیارهای هوش مصنوعی نه به شرکت‌های خارجی، بلکه 
به دانشگاه‌های منتخب کشور واگذار شد؛ دانشگاه‌هایی که هم ظرفیت علمی دارند 

و هم با داده‌های بومی و نیازهای حاکمیتی آشنا هستند.

 فازهای پروژه
این پروژه در 4فاز اجرایی تعریف شده 
است. فاز نخست شامل بارگذاری 
قوانین، آیین‌نامه‌ها و دستورالعمل‌ها 
در سامانه است تا درصورت نیاز وزیران 
به بررسی تطابق تصمیمات با الزامات 
قانونی، سیستم بتواند هشدارها و 
توصیه‌های لازم را ارائه دهد. فاز دوم 
به داده‌های روزمره وزارتخانه‌ها، فاز 
سوم به پیش‌بینی و مدل‌سازی تصمیم‌‌ 
و فاز چهارم به صحت‌سنجی نهایی و 
بهینه‌سازی مستمر سیستم اختصاص 
دارد. به‌گفته حسین افشین، معاون 
علمی رئیس‌جمهور مرحله نهایی تا 

پایان امسال اجرایی می‌شود.

این دستیارها 
دقیقا چه می‌کنند؟

تصور  برخاف 
عمومی، این دستیارها 

عمومی«  »چت‌بات 
نیستند. آنها براساس داده‌ها، 

اسناد و قوانین داخلی هر دستگاه آموزش می‌بینند و 
می‌توانند کارهایی مانند: 

  تحلیل سریع گزارش‌ها و بخشنامه‌ها
  پاسخ به پرسش‌های تخصصی کارکنان

  کمک به تصمیم‌سازی مدیریتی
  شناسایی الگوها و چالش‌های پنهان در داده‌های 

سازمانی  را انجام دهند. ‌

کدام دانشگاه، برای کدام وزارتخانه
در فاز نخست این پروژه مسئولیت توسعه 
دستیارهای هوش مصنوعی میان چند 
دانشگاه توزیع شد. در گزارش‌های رسمی 
معاونت علمی اشاره شده که درمجموع 
بیش از ۱۴دانشگاه در این پروژه ملی 
سهیم هستند و برخی دانشگاه‌ها حتی 
مسئولیت بیش از یک دستگاه اجرایی 
را به‌عهده دارند. البته فعلا نام 8دانشگاه 
منتشر شده است. این دانشگاه‌ها موظف 
هستند از مدل‌های زبانی بومی استفاده 

کنند.
دانشگاه تهران: دستیار هوش مصنوعی 

وزارت نفت
 دانشگاه صنعتی اصفهان: دستیار 

هوش مصنوعی وزارت صمت 
 دانشگاه شیراز: دستیار هوش مصنوعی 

وزارت جهادکشاورزی 
دانشگاه خواجه نصیرالدین طوسی: 
دستیار هوش مصنوعی وزارت میراث 

فرهنگی و گردشگری
دانشگاه الزهرا: دستیار هوش مصنوعی 

وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات 
دانشگاه شهید بهشتی: دستیار هوش 

مصنوعی وزارت علوم و وزارت ورزش 
دانشگاه صنعتی امیرکبیر: دستیار هوش 

مصنوعی وزارت راه‌وشهرسازی 
دانشگاه تربیت مدرس: دستیار هوش 

مصنوعی سازمان محیط‌زیست

هزینه کلی پروژه
حسین‌افشین، معاون علمی 

رئیس‌جمهور درباره هزینه‌های درنظر 
گرفته‌شده برای این پروژه گفت: بودجه طراحی 
دستیار هوش مصنوعی برای هر وزارتخانه در 

مجموع فازهای پروژه بین ۱۳ تا ۱۵میلیارد تومان 
برآورد شده است. درصورتی که یک دانشگاه 
مسئول توسعه دستیار هوش مصنوعی برای 

2وزارتخانه باشد، اعتباری در حدود 
۳۰میلیارد تومان برای آن درنظر 

گرفته خواهد شد.
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خاطرهروایت تهران

مدرسه‌ای که آل‌احمد ‌ در آن معلم ‌ بود
دبیرستان شاپور )جلال آل‌احمد( در محدوده باغ فردوس تجریش سال ۱۳۱۵ از طرف وزارت فرهنگ آن زمان 
به‌عنوان نخستین دبستان شمیران ساخته شد. بین سال‌های ۱۳۲۰ تا ۱۳۳۰ شخصیت‌های مهم ادبی در مدرسه 

شاپور تدریس می‌کردند. جلال آل‌احمد، نویسنده معروف، تدریس ادبیات را در این مدرسه بر عهده داشت.

قدیمی‌ترین مرکز تجاری تجریش 
ساختمان چهارطبقه‌ای را که »محمدعلی شناور« در محدوده قنات پاپاریان در ابتدای خیابان دربند، 
روبه‌روی ساختمان شهرداری، سال ۱۳۲۰ ساخت می‌توان نخستین بازارچه یا پاساژ مدرن محله تجریش 
نامید؛ ساختمانی تجاری و مسکونی که به‌دلیل وجود داروخانه پاپاریان ارمنی به پاساژ پاپاریان معروف شد.

صفحه‌آرا: سعید غفوری

معجزه علاءالدین در تحریم‌ها 
چند روایت تاریخی از فعالیت یک بازاری سرشناس تهرانی؛ میر مصطفی عالی نسب

‌درخشش ‌ در دوره‌های
سرنوشت‌ساز تاریخ ایران 

اقدامات میرمصطفی عالی‌نسب فقط در راه‌اندازی شرکت 
تولیدی صنایع نفت و گاز خلاصه نمی‌شود. عالی‌نسب عضو 
هیأت 15نفری مشاوران اقتصادی دولت محمد مصدق، مشاور 
اقتصادی رئیس‌جمهور و نخست‌وزیر در دولت‌های رجایی، 
مهدوی کنی، باهنر و موسوی، عضو شورای اقتصاد، شورای 
پول و اعتبار، نخستین رئیس شورای‌عالی صادرات غیرنفتی، 
مسئول راه‌اندازی مجتمع مس سرچشمه و مجتمع فولاد 
اهواز و نخستین مدیرعامل شرکت ایران ناسیونال)ایران خودرو 

کنونی( پس از انقلاب1357 بود.
علیرضا زمانی، تهران‌پژوه درباره دیگر ویژگی‌های این فعال 
اقتصادی و کارآفرین توضیح می‌دهد: »عالی‌نسب با هدف 
عدم‌وابستگی به دیگر کشورها در صنعت کارتن‌سازی، در 
این حوزه هم به فعالیت پرداخت و کارخانه‌ای به نام کارخانه 
کارتن‌سازی میهن را راه انداخت تا امکان بسته‌بندی محصولات 

را فراهم کند.«
زمانی در ادامه با بیان اینکه او همچنین رابطه نزدیکی 
با برخی مراجع تقلید شیعه همچون حسین طباطبایی 
بروجردی و محمدهادی میلانی داشت و به‌گفته فرشاد 
مؤمنی این دو هیچ‌گاه در مسائل اقتصادی بدون مشورت با 
عالی‌نسب تصمیم‌گیری نمی‌کردند و حتی یک‌بار محمدهادی 
میلانی فتوای خود در مورد سرقفلی و سفته را پس از مخالفت 
عالی‌نسب تغییر داده بود، ادامه می‌دهد: »بعد از انقلاب ‌از تجارب 
عالی نسب در راه‌اندازی برخی شوراها مثل شورای اقتصاد، 
استفاده می‌کنند و نخستین مدیرعامل کارخانه ایران ناسیونال 
بعد از انقلاب می‌شود. او اقدام به راه‌اندازی مجتمع مس کرمان 
و چند کارخانه می‌کند و مهم‌ترین نکته اینکه با شروع جنگ 
مشاور اقتصادی نخست‌وزیر وقت می‌شود. حتی گفته می‌شود 
اگر مشاوره‌های عالی‌نسب نبود ممکن بود ایران از نظر اقتصادی 

دچار فروپاشی شود.«
زمانی با یادآوری فعالیت‌های عالی‌نسب در حوزه‌های وقف، 
می‌گوید: »او بیمارستان عالی‌نسب تبریز و چند بیمارستان 
برای سازمان تأمین اجتماعی را ساخته است. از سال 1368به 
بعد بحث مدرسه‌سازی روستایی در ایران را راه انداخت و حاصل 
آن بالغ بر ساخت 100مدرسه روستایی بود که آن را بی‌نام و 
نشان به آموزش و پرورش تقدیم کرد و در نهایت در هفتم تیر 
سال1384پس از 86سال زندگی در دوران‌های سرنوشت‌ساز 
ایران از ملی شدن صنعت نفت گرفته تا انقلاب اسلامی ایران و 

جنگ تحمیلی از دنیا رفت.«

روستایی که در زمان رضاخان غیب شد!

زهرا بلندی | روزنامه‌نگار | تحریم در تاریخ معاصرایران موضوع جدیدی نیست 

وکشورمان ‌ به شیوه‌های مختلف آن را تجربه کرده و با تدبیر و چاره‌اندیشی گزارش
درست، بحران‌ها را پشت سر گذاشته است. نمونه‌‌اش اتفاقی است که اواخر 
سال 1329پس از ملی شدن صنعت نفت و روی کار آمدن دولت دکتر محمد مصدق افتاد. در 
آن دوران خرید نفت ایران از سوی اروپا تحریم شد و فردی به نام میرمصطفی عالی‌نسب که 

واردکننده چراغ‌های والور اروپایی بود توانست راه‌حلی کارساز بیابد.

در بالادست روستای تجریش، آبادی کوچکی بود به نام 
»جعفرآباد« که باغداران بسیاری با کشت و کار در اراضی آن 
روزگار می‌گذراندند. سال 1301شمسی وقتی رضاخان تصمیم 
گرفت کاخ سعدآباد را گسترش بدهد، این روستا در طرح 
گسترش کاخ قرار گرفت و با الحاق به اراضی کاخ از روی نقشه 
ناپدید شد. او سال ۱۳۰۱ به پیشنهاد ‌‌ محمود کشتکار،‌یکی از 
مالکان بزرگ اراضی محمودیه، سراغ باغی در نزدیکی تجریش 
رفت. رضاخان در ابتدا باغ علی‌خان والی را خرید تا این باغ 
به نخستین اقامتگاه تابستانه او تبدیل شود؛ اما طولی نکشید 
که نزدیکانش باغ‌های اطراف را هم برای او خریداری کردند تا 

به‌تدریج محدوده کاخ سعدآباد تعیین شود.
در میان این باغ‌ها، زمین‌های روستای جعفرآباد هم وجود داشت 
که ‌ بعدها در زمان ساخت کاخ سعدآباد در اراضی این کاخ قرار 
گرفت.روستای جعفرآباد، یکی از آبادی‌های کوچک شمیران بود 
که وابستگی بسیاری به آبادی بزرگ تجریش داشت. آبادی‌های 
بزرگ شمیران همگی بازارچه و مسجد داشتند، درحالی‌که 
روستای کوچکی مثل جعفرآباد که نامش در دوره قاجار سر 
زبان‌ها افتاد، فاقد این امکانات بود. اما باغ‌های میوه و زمین‌های 
کشاورزی داشت که ساکنانش از همین راه روزگار می‌گذرا‌ندند.

وقتی رضاخان تصمیم به گسترش مجموعه کاخ سعدآباد گرفت، 
بخش زیادی از زمین‌های روستای جعفرآباد با قرار گرفتن در 
طرح ساخت و توسعه کاخ از میان رفت. هرچند بسیاری از 
چنارهای تنومندی که امروز در بخش‌های شرقی کاخ سعدآباد 
قرار دارند، آخرین بازماندگان و یادگاری‌های آن روستای قجری 

هستند.
برخلاف دیگر آبادی‌های شمیران، امروز کمتر کسی نام روستای 
جعفرآباد را شنیده است. با وجود این، هنوز ۲ دروازه قدیمی 
شرق کاخ سعدآباد به نام جعفرآباد معروف است که نشانی 
دیگر از وجود یک روستای ناپدید شده در شمال تجریش به 

شمار می‌رود.

راه‌اندازی کارخانه توسط حجره‌دار معروف 
میرمصطفی عالی‌نسب اصالتاٌ تبریزی بود و 
در سال 1298در شهر کاظمین به دنیا آمد. او 
سال1316به تنهایی راهی تهران شده بود و 
نخستین آموزش‌های علمی خود را در »مرکز 
وابسته بازرگانی آلمان« در زمینه اقتصاد، 
حسابداری و بازرگانی گذرانده بود و در عین 
حال دائماً مطالعات خود را در زمینه‌های 
اقتصادی، اسامی و سایر بخش‌ها تعمیم 
می‌داد. او  وارد فضای کسب‌وکار شده بود و 
در تجارت ظروف چینی و بلور چنان پیشرفت 
داشت که در بازار تهران حجره‌ بزرگ او در 
تیمچه حاجب‌الدوله یکی از پر رفت‌و آمدترین 
حجره‌ها بود و هنوز هم آن محدوده از بازار بین 
بازاریان قدیمی به نام ساختمان عالی‌نسب 
شناخته می‌شود. اما ورود عالی‌نسب در چرخه 
تولید چراغ‌های علاء‌الدین ماجرایی دارد که از 
زبان علیرضا 
 ، نی ما ز
تهران‌پژوه 
نی  شنید

است: »با روی کار آمدن دکتر مصدق به‌عنوان 
نخست‌وزیر و ملی شدن صنعت نفت، مملکت 
دچار مشکلات عدیده‌ای ازجمله تحریم فروش 
نفت شد.« زمانی با یادآوری مشکلات آن روزها 
ازجمله کمبود ارزاق می‌گوید: »در آن روزها 
بخشی از درآمد کشور از راه کشاورزی و بخش 
زیادی هم از طریق فروش نفت تأمین می‌شد 
و روشن است که تحریم نفتی ایران، در بودجه 
عمومی کشور و متقابلًا در زندگی مردم تأثیر 
قابل توجه داشت. در این میان مصدق در پی 
چاره بود تا با استفاده از فراورده‌های نفتی که 
پیش از این به خارج از کشور صادر می‌شد و 
تولید وسایل‌نفت‌سوزداخلی به مقابله تحریم 

برود و بخشی از این کار را به عالی‌نسب سپرد.«

تعطیلی کارخانه در اعتراض به کودتا
این تهران‌پژوه با بیان اینکه تا دهه 20و 
30سوخت اصلی خانه‌ها چوب و زغال بود و مردم 
برای گرم شدن کرسی می‌گذاشتند، می‌گوید: 
»تا اواخر سال1329مصرف نفت عمومیت 
نداشت. تنها در خانه‌های اعیان نمونه‌هایی از 

علیرضا زمانی می‌گوید: »یکی از ویژگی‌های مهم میرمصطفی عالی‌نسب علم‌اندوزی و 
حضور مستمر در جلسات علامه محمدتقی جعفری، از فیلسوفان برجسته بود. از قضا 
در روزهای جنگ دفاع‌مقدس ‌ بر اثر سقوط یک هواپیمای جنگی روی کارخانه تولیدی 

صنایع نفت و گاز عالی‌نسب دچار آتش‌سوزی شد. وقتی خبر سوختن کارخانه را 
به او دادند سرکلاس علامه جعفری بود. بدون اینکه توجهی کند به درسش ادامه 

داد. مال دنیا برایش اهمیتی نداشت.«

کارخانه‌اش سوخت 
مکث

از بخاری‌های نفتی تولید کشور بهره‌مند شوند 
و از سوی دیگر بتوانند بخش مالی حوزه مورد 

تحریم را از این طریق تأمین کنند.« 
زمانی با اشاره به اینکه از این شرکت به‌عنوان 
نماد تولید ملی آن دوره‌ها یاد می‌شود، ادامه 
می‌دهد: »با کودتای 28مرداد در شرایطی 
که تقاضای زیادی برای خرید محصولات 
این کارخانه وجود داشت، عالی‌نسب هم 
در اعتراض به کودتاچیان به فعالیت تولیدی 
صنایع عالی‌نسب را متوقف کرد. او در حال 
برآورد شرایط و مشورت با اطرافیان برای 
راه‌اندازی کسب‌وکار جدید بود که با 
درخواست مرحوم آیت‌الله سیدرضا زنجانی و 
مرحوم آیت‌الله سیدمحمود طالقانی مجدداً 
کارخانه سماورسازی عالی‌نسب راه‌اندازی شد 
و با آزادسازی قابل توجه واردات پس از کودتا، 
تلاش جدیدی برای رقابت با کمپانی‌های 
بین‌المللی توسط کارخانه عالی‌نسب 

شدت گرفت.«

والورهای انگلیسی وجود داشت. درحالی‌که 
مصدق برای عبور از تحریم، بحث تولید داخلی 
چراغ‌های خوراک‌پزی والور‌ را مطرح کرده 
بود، عالی‌نسب به‌عنوان یک بخش خصوصی، 
شرکتی به نام شرکت تولیدی صنایع نفت 

و گاز را با هدف تولید 
چراغ‌های علاء‌الدین، 
سماور، بخاری‌های 

نفت‌سوز و... راه‌اندازی 
کرد تا از سویی همه اقشار 
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مهدی اسماعیل‌پور؛ روزنامه‌نگارورزش سعیده مرادی؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

رقابت 180نفر از کارکنان علاقه‌مند به کشتی
میثم حسینقلی‌زاده، مدیرکل رفاه، تعاون 
و خدمات اجتماعی شهرداری تهران: 
تعداد زیادی از همکاران ما ورزش و به‌ویژه 
رشته کشتی را به شکل حرفه‌ای دنبال 
می‌کنند. در این دوره از رقابت‌های کشتی 
400نفر از کارکنان شهرداری از واحدها و 
بخش‌های مختلف ثبت‌نام کردند که از بین آنها 
180نفر انتخاب شدند. امسال رقابت‌ها انفرادی و با نظارت 
فدراسیون کشتی و هیأت کشتی استان تهران برگزار 
شد که بخشی از جشنواره بهشت است. سال گذشته 
در جشنواره بهشت 20هزار نفر از نیروهای شهرداری در 

12رشته ورزشی مسابقه دادند.

 انتخاب اتوبوسران برتر 
مستمر ادامه خواهد داشت 

مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد:  
اتوبوسران‌ها در خط مقدم خدمت‌رسانی 
به شهروندان قرار دارند و نظر مستقیم 
مسافران، واقعی‌ترین شاخص 
ارزیابی کیفیت خدمات است. تقدیر 
از اتوبوسرانی که با رأی مردم انتخاب 
شده، ضمن ایجاد انگیزه در میان رانندگان، 
مسیر بهبود مستمر خدمات و تقویت اعتماد عمومی 
را هموار می‌کند. فرایند انتخاب اتوبوسران برتر هر 
ماه و مستمر ادامه خواهد داشت و ارزیابی مبتنی 
بر نظر شهروندان به یکی از شاخص‌های کلیدی 
عملکرد شرکت تبدیل خواهد شد. از شهروندان 
دعوت می‌کنیم با مشارکت در سامانه نظرسنجی 
و ثبت دیدگاه‌های خود در ارتقای کیفیت خدمات 
حمل‌ونقل عمومی سهیم باشند.در این طرح ، نظر و 
مشارکت مستقیم شهروندان مبنای انتخاب رانندگان 
نمونه قرار گرفته و تلاش می‌کنیم از فناوری‌ها برای 

تعامل مؤثر با مسافران استفاده کنیم.
کیوآرکدی که داخل همه اتوبوس‌های شهری تهران 
نصب شده، شهروندان را به بستر نظرسنجی هدایت 
می‌کند. مسافران پس از اسکن کد با تلفن همراه 
خود، با وارد کردن شماره پلاک اتوبوس که در بالای 
رمزنگار درج شده، به سؤالات پاسخ می‌دهند و در 
پایان می‌توانند راننده مورد نظر خود را به‌عنوان راننده 
نمونه معرفی کنند. در پایان هر ماه، با بهره‌گیری 
از نظرات ثبت‌شده شهروندان، از 2راننده نمونه به 
انتخاب مردم با اهدای تندیس و هدایای نقدی تقدیر 
خواهد شد. این اقدام منجر به ارتقای کیفیت خدمات 
و رضایتمندی مسافران در ناوگان حمل‌ونقل عمومی 

تهران می‌شود.

دیگران هم از شهرداری الگو بگیرند
محسن کاوه، سرمربی سابق تیم ملی کشتی 
آزاد: ورزش یک رکن اساسی در زندگی هر 
انسان است. رقابت‌هایی که شهرداری 
تهران برای کارکنان خودش ترتیب 
داده کار واقعا خوبی است و امیدوارم 
این موضوع برای دیگر بخش‌ها مانند 
وزارتخانه‌ها و سازمان‌ها هم تبدیل به یک 
الگو شود. این موضوع می‌تواند باعث ترغیب و تشویق 
نیروی کار شرکت‌ها و سازمان‌ها برای رفتن به سمت 

ورزش باشد.

کارنامه خوب شهرداری در زمینه ورزش
هادی عامل، گزارشگر و مجری کشتی: 
برگزاری چنین مسابقاتی چه برای جامعه و 
چه برای کشتی ما مثبت و تأثیرگذار است. 
برگزاری چنین رویداد‌هایی برای کارکنان 
تبدیل به انگیزه‌ای برای ورزش‌کردن 
می‌شود. شهرداری تهران به‌ویژه در 
سال‌های اخیر در زمینه ورزش کارنامه خوبی 
دارد، به‌ویژه مسابقات قهرمان شهر که علاوه بر ایجاد 
شور و نشاط در شهر باعث کشف استعداد‌هایی در 

رشته‌های مختلف ازجمله کشتی شده است.

پهلوان اول شهرداری تهران 
مشخص شد

دومین دوره مسابقات کشتی کارکنان شهرداری تهران به‌تازگی 
به میزبانی سالن ورزشی شهدای هفتم تیر برگزار شد. این 
مسابقات بخشی از جشنواره بهشت بود که به رقابت‌های 
ورزشی کارکنان شهرداری تهران اختصاص داشت و 180نفر 
در آن شرکت کردند. حضور پهلوانانی چون محسن کاوه و 
رضایی بین تماشاگران هم از دیگر ویژگی‌های این  علیرضا‌

رویداد بود.

رقابت دوبنده‌پوشان
رقابت کشتی کارکنان شهرداری تهران در رشته آزاد و 6وزن بود 
و کشتی‌گیران دوبنده‌پوش قبل از شروع مسابقه در یک سالن 
مجزا تمرین کردند. هرکدام از کشتی‌گیران به‌نوبت در یکی از 
3تشک کشتی مسابقه دادند و با زدن فن‌های مختلف از رقیب 
امتیاز گرفتند. تنها معیار شرکت در این رقابت‌ها فعالیت در 
بخش‌های مختلف شهرداری تهران مانند سازمان‌ها و شرکت‌ها 
و... است. حضور چند کشتی‌گیر برتر در سطح باشگاهی و 
کشوری باعث شده تا کیفیت فنی مسابقات نسبتا بالا باشد. 
جمعیت نسبتا زیادی هم روی سکوهای سالن ورزشی شهدای 
هفتم تیر حضور داشتند و هربار که نام کشتی‌گیران یا نتایج 
مسابقات از بلندگوی سالن پخش می‌شد، صدای تماشاگران 

حاضر در سالن اوج می‌گرفت.

پهلوان اول شهرداری تهران
وزن‌کشی رقابت‌های کشتی یک روز قبل از آغاز مسابقات 
انجام شده بود و مسابقات هم فشرده و در یک روز برگزار شد. 
کشتی‌گیران از ساعت 8صبح تا غروب با هم مسابقه دادند تا 
نفرات اول تا سوم در هر وزن مشخص شوند. درمجموع از حدود 
180کشتی‌گیر فقط 16نفر مدال گرفتند و روی سکو ایستادند. 
البته این رقابت‌ها غیراز نفرات برتر هر وزن، یک برگزیده دیگر 
هم داشت که از دل آن پهلوان اول شهرداری تهران مشخص شد 
و آن فرد حسن یوسفی از سازمان آتش‌نشانی بود که در وزن 
بالای 97کیلوگرم امسال هم عنوان پهلوان شهرداری تهران 

را از آن خود کرد.

تهرانی‌ها بهترین راننده 
شرکت‌واحد را انتخاب کردند

به تازگی طرح »همیار اتوبوس« از سوی شرکت واحد 
اتوبوسرانی تهران به‌منظور حمایت و تقدیر از رانندگان نمونه 
به اجرا گذاشته شده است. در این طرح شما می‌توانید از 
طریق تلفن همراه‌تان رانندگان نمونه از نظر اخلاقی و رفتاری 

را انتخاب کنید. اما شیوه مشارکت در این طرح چیست؟

منظور از طرح »همیار اتوبوس« چیست؟
طرح همیار اتوبوس به شهروندان تهرانی 

امکان می‌دهد با اسکن کیوآرکد 
نصب‌شده در اتوبوس‌ها، رانندگان 
نمونه را انتخاب و به شرکت واحد 

معرفی کنند.
مترو به جنوب غرب  تهران می‌رسد
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خط‌۱۱ متروی تهران به‌تازگی از 
محدوده بیمارستان کودکان حکیم منطقه‌18، 

شروع شد تا شهروندان مناطق جنوب و جنوب 

غربی پایتخت هم از تردد با مترو بهره‌مند 

شوند. در مراسم کلنگ‌زنی این خط که در 

قالب دویست‌و‌هفتمین پویش امید و افتخار 

برگزار شد، بسیاری از مدیران شهری حضور 

داشتند و شهردار تهران از احداث خطوط 

جدید به‌عنوان جهش بزرگ در انتقال مسافر 
یادکرد.

تکمیل‌کننده رینگ متروی تهران
خط 11متروی تهران، به همراه خط 9، رینگ متروی 
تهران را تکمیل می‌کند. ماموریت خط‌11 پوشش‌دادن 
مناطق و محدوده‌هایی است که فاقد ایستگاه مترو 
هستند یا از نظر برخورداری از مترو کم‌برخوردار 
محسوب می‌شوند. این خط مناطق 18، 19، 20 و 21 
را پوشش می‌دهد. سهم مناطق جنوب شهر از این خط 
جدید بسیار زیاد است؛ به‌ویژه منطقه‌۱۸ که بیشترین 
سهم را از خط۱۱ مترو دارد. در واقع طولانی‌ترین بخش 
مسیر با 14.1کیلومتر و بیشترین تعداد ایستگاه‌ها یعنی 
۹ ایستگاه از ۲۱ ایستگاه در این منطقه قرار گرفته است. 
از طرفی مسیر خط‌11 از شمال غربی تا جنوب شرقی 

منطقه امتداد دارد.

نحوه مشارکت در طرح همیار اتوبوس
   اسکن بارکد داخل اتوبوس‌ها 1

   وارد کردن شماره پلاک درج شده در بالای رمز نگار 2
   پاسخ به سؤال‌های مطرح شده 3

   انتخاب راننده مورد نظر 4

اهداف اجرای طرح
  ارج نهادن به دیدگاه شهروندان

  تقویت فرهنگ مشارکت عمومی
  تشویق رانندگان برتر براساس شاخص‌های مورد 

انتظار شرکت واحد 
  ارتقای کیفیت خدمات

  رضایتمندی مسافران در ناوگان حمل‌ونقل عمومی تهران

مسیرخط 11 از کجا تا کجاست؟
چیتگر، تهرانسر، ایستگاه حومه‌ای نیک‌پسندی، خلیج‌فارس، یافت‌آباد، 
بلوار معلم، خیابان برادران بهرامی، آیت‌الله سعیدی، عبدل‌آباد، بوستان 
شریعتی، خیابان شقایق، بوستان شقایق، بزرگراه آزادگان، جوانمرد 

قصاب، میدان نماز، ابن بابویه، جاده ورامین)سه‌راه تقی‌آباد( 

9 ،8 ،6 ،3 ،1
خطوط متروی دارای تبادل

16، 18، 19، 20، 21 و 22
مناطق تحت پوشش خط‌11

مشخصات خط11 متروی تهران

سخنرانان در مراسم چه گفتند؟

................................. سه‌راه تقی‌آباد    ابتدا
........................................... چیتگر   انتها

33 
کیلومتر

طول

21 
ایستگاه
تعداد 

ایستگاه‌ها

5 
ایستگاه
تعداد 

ایستگاه‌های 
تبادلی با 

خطوط متروی 
شهری

23اسفند پرونده خطوط هفت‌گانه مترو بسته می‌شود
محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار تهران: ‌۳۳کیلومتر طول خط‌11 
و چهلمین پروژه امید و افتخار شرکت متروی تهران است. در واقع ‌۲۵درصد از پروژه‌های 
این پویش از سوی شرکت متروی تهران اتفاق افتاد که جای خرسندی دارد. تا پایان سال 
هم علاوه بر سایر مدهای حمل‌ونقلی، ایستگاه متروی ورزشگاه تختی روز ۲۳ اسفند افتتاح 
می‌شود تا پرونده خطوط هفت‌گانه کامل بسته شود. احداث ۴ خط جدید مترو برای آینده 
ریل‌گذاری شده است، چون توجه به حمل‌ونقل 
جمعی می‌تواند راهگشای وضعیت ترافیکی 
پایتخت باشد. خط‌۱۱ ویژگی‌های زیادی دارد. 
این خط مجاور بیمارستان حکیم و در آینده 
‌بیمارستان امیراعلم است و برای شهروندان 
مناطق جنوبی و جنوب غرب تهران که از نعمت 
مترو بی‌بهره‌اند، نویدبخش اتفاقات خوب خواهد 
شد. همچنین با احداث این خط، دور تهران یک 
رینگ کامل مترو قرار می‌گیرد که در کنترل 
جمعیت ورودی به پایتخت اثرگذار خواهد بود.

تکمیل خط‌11 در کمترین زمان انجام می‌شود
سردارعبدالرضا عابد، فرمانده قرارگاه 
خاتم‌الانبیا:  قرارگاه خاتم امروزه در برخی 
موضوع‌ها با شهرداری تهران همکاری دارد و 
این برای ما مایه افتخار است. طبق فرمایشات 
رهبری در مورد قرارگاه خاتم، قرارگاه به‌عنوان 
بازوی اجرایی مهم برای دستگاه‌ها معرفی شده 
است. یادمان نمی‌رود که در جنگ تحمیلی 
چه اتفاقاتی افتاد. همچنین خرابی‌های جنگ 

‌۱۲روزه را فراموش نمی‌کنیم.
 این شهردار پایتخت بود که توانست کارهای 
بزرگی در سطح پایتخت انجام بدهد که زبانزد مردم و مسئولان بشود. به جهت بنیه 
دفاعی و آمادگی در بالاترین سطح قرار داریم. قرارگاه قول داد که بعد از جنگ ‌۱۲روزه، 
۱۵ ابرپروژه را تحویل بدهد. یکی از این پروژه‌ها آبرسانی به تهران از سد طالقان بود. کار 
۲۴ماهه با کمک شهرداری تهران ۶ماهه تمام شد. امروز نیز ابرپروژه خط‌۱۱ کلنگ‌زنی 
خواهد شد و قرار شد پروژه در کوتاه‌ترین زمان تکمیل شود. اگر همدلی و عزم بین 
مسئولان نباشد همین پروژه‌ها در چندبرابر زمان تکمیل می‌شود. از این ‌۱۵پروژه، 
ابرپروژه‌ای که نظر رهبر‌انقلاب هم بود موضوع پروژه چابهار - زاهدان به طول ‌۷۶۰کیلومتر 

است که تا آخر سال به اتمام خواهد رسید.

علیرضا زاکانی، شهردار تهران: همکارانم 
در مؤسسه »تصویر شهر« یک سال 
سینمایی پرتلاش را پشت سر گذاشتند 
و با 4اثر متنوع »سرزمین فرشته‌ها«، 

»نیم‌شب«، »اردوبهشت« و »قایق‌سواری 
فجر  فیلم  جشنواره  در  تهران«  در 
حضور پیدا کردند. خوشبختانه این 
تلاش‌ها به ثمر نشست و در مجموع 

با ‌۳۷نامزدی دریافت سیمرغ‌ و کسب 
‌۱۱سیمرغ عملکردی درخشان به ثبت 
رسید. تبریک به همه عوامل، هنرمندان و 

دست‌اندرکاران این آثار.

 تبریک به هنرمندان آثار 
 »تصویر شهر« 
برای کسب ‌۱۱سیمرغ

جهش بزرگ در انتقال مسافر با تکمیل خطوط مترو
علیرضا زاکانی، شهردار تهران: از سال1375 کلنگ 
متروی تهران به زمین خورد. این امر برای نجات شهر 
تهران از آلودگی هوا و ایجاد تسهیلات برای مردم بود. 
در این مسیر زحمات متعددی ازسوی مدیریت شهری 
به‌ویژه در آغاز راه رقم خورد که باید سپاسگزار بود. 
سال‌۱۴۰۰ که کار به ما محول شد، ‌۲۶۹کیلومتر با 
۱۴۱ایستگاه تحویل مدیریت شهری شد. بعد از آغاز‌به‌کار 
مدیریت ششم شهری 2اتفاق مدنظر قرار گرفت؛ اول 
اینکه توسعه مترو را با سرعت بیشتر پیش ببریم و دوم 

اینکه هدف خود را متوجه کیفیت زندگی مردم کنیم.

بهره‌برداری از ایستگاه‌های متعدد
در راستای افزایش کیفیت زندگی مردم قطعات پیرامونی ۳ ایستگاه را بازطراحی کردیم و این 
نخستین تجربه ما در این حوزه بود. کم‌کم مترو یک مسئولیت جدید را برعهده گرفت و آن هم نوسازی 
شهر در جهت کیفیت‌بخشی به زندگی مردم با محوریت طراحی ایرانی - اسلامی بود. در این سال‌ها 
ایستگاه‌های متعددی به بهره‌برداری رسید و قبل از عید یک‌و‌نیم کیلومتر دیگر به‌ همراه ایستگاه 
ورزشگاه تختی و بعد از عید ایستگاه حضرت عبدالعظیم)ع( به‌علاوه ‌۶کیلومتر مسیر به متروی تهران 

اضافه خواهد شد.

جهش بزرگ در انتقال مسافر 
اکنون خطوط 8،‌ 9، 10 و 11 در حال احداث است. اساس تأمین مالی خطوط جدید مترو متفاوت 
خواهد بود؛ یعنی با همکاری شرکت داخلی با یک شرکت خارجی انجام می‌شود. قرار است خط‌۱۱ با 
۳۳کیلومتر در ۶سال ساخته شود. برای خط‌10 هم زمین برخی ایستگاه‌ها تملک شده و خطوط‌‌۸و‌۹ 
نیز از طرف بخش خصوصی در حال انجام است. تکمیل این خطوط باعث جهش بزرگ در انتقال 
مسافر در زیرزمین خواهد شد؛ به‌ویژه آنکه با شکل‌گیری ایستگاه‌های تبادلی و انتقالی از پیرامون 
شهر پیوستگی با شهرهای اطراف هم شکل می‌گیرد. خط‌۱۱ نیز به چند دلیل اهمیت بالایی دارد؛ 
نخستین دلیلش برهم‌زدن معادله شمال و جنوب است. این خط از چیتگر شروع می‌شود و از مناطق 

16، 18، 19، 20 و 21 می‌گذرد.

ایجاد ارزش افزوده با مترو
برای ساخت مترو، قرارگاه خاتم با شعار »می‌توانیم« کار را پیش گرفته است، سینه ستبر و دست پرتوان 
قرارگاه آماده انجام مسئولیت‌های بزرگ است. همچنین برای نخستین‌بار مجموعه شهرسازی، در کنار 
توسعه مترو قرار گرفته است، چون مترو به‌عنوان شهر زیرزمینی می‌تواند ارزش افزوده هم به همراه 
بیاورد. تنظیم این طرح بر‌عهده معاونت شهرسازی است که کار آن شروع شده است. امیدواریم در آینده 
مواردی مانند ناایمنی کالبدی، آلودگی و ترافیک متوجه پایتخت نباشد. ناایمنی کالبدی نیمی از شهر 

تهران تهدید بزرگی است و از طرفی فرصت بزرگی است؛ مانند پدیده شن‌چاله.

مسابقات کشتی پهلوانی کارکنان شهرداری تهران 
برای دومین سال پیاپی در وزن +۹۰کیلوگرم برگزار 
شد که حسن یوسفی از سازمان آتش‌نشانی بار 
دیگر به‌عنوان پهلوان شهرداری تهران معرفی شد

بهره‌برداری از 3پروژه عمرانی، امروز در تهران
مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهرداری از جزئیات دویست‌وهشتمین پویش امیدوافتخار می‌گوید

پروانه بهرام نژاد | روزنامه‌نگار | تکمیل 

گردش‌های ترافیکی ۹۸تقاطع گزارش2
بزرگراهی شهر تهران مهم‌ترین رسالت 
مدیریت شهری دوره ششم است که در این راستا 
همزمان با دویست‌وهشتمین پویش امیدوافتخار 
شهرداری امروز شنبه، 25بهمن‌ماه 3پروژه عمرانی 
اثرگذار در مناطق یک، ۴ و ۷ با حضور شهردار تهران و 
جمعی از مدیران شهری به بهره‌برداری می‌رسد. مهدی 
صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران 
شهرداری تهران دراین‌باره اطلاعات بیشتری داده است.

پروژه‌های در آستانه بهره‌برداری کدامند؟
  تقاطع غیرهمسطح بزرگراه‌های شهیدان باقری-بابایی 1
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  گام دوم توسعه و تکمیل میدان سبلان 3

مشخصات و ویژگی‌های 3پروژه
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   پل دوربرگردان در بزرگراه ارتش  2
 پل دوربرگردان بزرگراه ارتش با جهت ترافیکی غرب به غرب
........................................... ۵۴۱متر   به طول کل
............................. ۱۶۴متر   عرشه فولادی به طول
..............................2خط عبوری و 2پیاده‌رو  دارای

3  گام دوم توسعه و تکمیل میدان سبلان
 اجرای یک دسترسی از شرق میدان سبلان

 عبور به‌صورت زیرگذر از زیر پل جنوبی میدان سبلان 
 اتصال به بزرگراه صیاد شیرازی جنوب 

 دارای ۳۰۳متر طول و ۶متر عرض سواره

193000
مترمکعب
خاک‌برداری

11500
متر

جدول‌کاری

1100
تن

آرماتوربندی

16000
مترمکعب
بتن‌ریزی

5000
تن

آسفالت

100
عدد

پایه روشنایی

6110
مترمربع

قالب‌بندی

12000
مترمکعب
سنگ‌ریزی

۱۲۰۰
میلیارد تومان

 مجموع ارزش 
روز عملیات اجرایی 3پروژه

اتوبوسران برتر پایتخت با رأی مسافران معرفی شد
شرکت واحد اتوبوسرانی تهران و حومه برای 

نخستین‌بار از یک اتوبوسران منتخب 
که براساس رأی و ارزیابی مستقیم 
مسافران انتخاب شده بود، تقدیر 
کرد؛ اقدامی که در چارچوب 
طرح »همیار اتوبوس« و با 
هدف تقویت مشارکت مردمی 
در ارتقای کیفیت خدمات با 
عنوان تهران دوست‌داشتنی، 
راننده دوست‌داشتنی انجام شد.

در مراسمی با حضور مهدی علیزاده، 
مدیرعامل شرکت واحد، جمعی از مدیران 

ستادی و نمایندگان مناطق، از محمد خدایی، اتوبوسران 
منطقه3 به‌عنوان نخستین »اتوبوسران برتر« منتخب شهروندان 

با اهدای تندیس و هدیه نقدی قدردانی شد.

 بررسی نظر بیش از ‌۷۶۰مسافر
انتخاب اتوبوسران برتر پس از بررسی و تحلیل بیش‌از ‌۷۶۰نظر و 
ارزیابی ثبت‌شده از سوی مسافران در سامانه نظرسنجی مردمی 
و در یک دوره یک‌ماهه انجام گرفته است. شهروندان می‌توانند 
با اسکن کیوآرکد نصب‌شده داخل اتوبوس‌ها میزان رضایت و 
دیدگاه‌های خود درباره عملکرد اتوبوسران و کیفیت سفر را 
ثبت کنند. این آیین در چارچوب اجرای طرح »همیار اتوبوس« 
برگزار شد؛ طرحی که با هدف سنجش مستمر رضایت عمومی، 
افزایش شفافیت و تقویت نقش‌آفرینی مستقیم شهروندان در 
بهبود خدمات حمل‌ونقل عمومی پایتخت طراحی شده است.

در طرح همیار 
اتوبوس در پایان هر 

ماه، با بهره‌گیری از نظرات 

ثبت‌شده شهروندان، از 2راننده 

نمونه به انتخاب مردم با اهدای 

تندیس و هدایای نقدی 
تقدیر خواهد شد.

2
راننده

در پایان هر ‌ماه به‌عنوان راننده‌نمونه 
طرح همیار اتوبوس انتخاب می‌شوند.
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پروانه بندپی | روزنامه‌نگار |  هنوز خیلی از ما تبعات واقعی »زیاد نشستن« را 
دست‌کم می‌گیریم. متخصصان می‌گویند بدن انسان برای حرکت طراحی شده 
است، نه برای 8 تا 10ساعت نشستن پشت میز، پشت فرمان، پای لپ‌تاپ و بعد 

هم لم دادن روی مبل و کاناپه جلوی تلویزیون. نشستن طولانی به سبک زندگی 
مدرن تبدیل شده، اما باید دانست که این سبک بی‌سروصدا سلامت جسم و روان 

را به خطر می‌اندازد.

نشستن به پیشواز بیماری 
نشستن‌های طولانی در طول روز با بیماری‌های متنوعی از دیابت و اضطراب گرفته تا مشکلات ستون فقرات مرتبط است 

مراقب مکمل‌ها باشید
مکمل‌ها با وجود تبلیغات و دسترسی فراوان می‌توانند فشار 
زیادی به بدن وارد کنند، به‌خصوص وقتی که در دُزهای بالا یا 
بدون توصیه پزشک مصرف شوند. ازجمله این عوارض می‌توان 
به وارد شدن بار بیش از حد به کبد و کلیه‌ها، کمبود مواد مغذی، 
اختلال تعادل طبیعی مواد مغذی در بدن، تداخل هورمونی یا 

دارویی و... اشاره کرد.

عوارض وابستگی به مکمل‌های غذایی 

برخی از مکمل‌های غذایی می‌توانند اثربخشی داروهای تجویزی 
را کاهش دهند. برای سایر مکمل‌ها، احتمال بروز عوارض 
جانبی هنگام مصرف همزمان این 2محصول وجود دارد. برخی 
مکمل‌های غذایی برای کاهش وزن و عضله‌سازی هم ممکن است 
حاوی مواد پنهانی باشند که خطر فشارخون بالا، بی‌نظمی‌های 

قلبی، اضطراب و بی‌خوابی را افزایش می‌دهند.

یک تفکر اشتباه

برخی تصور می‌کنند که مکمل‌ها را برای ذخیره بیشتر ویتامین 
در بدن استفاده کنند، بدون اینکه بدانند آیا واقعا به آنها نیاز 
دارند یا خیر؟ مکمل‌های غیرضروری به جای تقویت سامت، 
می‌توانند بی‌سروصدا باعث آسیب شوند و زمانی که سلامت فرد 
به خطر بیفتد، علائم‌شان را نشان می‌دهند. دُزهای بالای برخی 
 )K و E ،D ،A( ویتامین‌ها، به‌ویژه ویتامین‌های محلول در چربی
می‌تواند در بدن تجمع کند و در نهایت منجر به مسمومیت شود. 
برخی از علائم و نشانه‌های رایج مسمومیت با ویتامین شامل 
حالت تهوع، استفراغ، سردرد، آسیب کبدی و آریتمی قلبی است.

آسیب‌هایی که نادیده گرفته می‌شوند

آسیب کبدی ناشی از سوءمصرف مکمل‌ها یکی از دیگر 
نگرانی‌هاست. کبد تقریبا هر چیزی را که مصرف می‌کنیم 
پردازش می‌کند و برخی مکمل‌ها می‌توانند آن را تحت‌الشعاع 
قرار دهند. مکمل‌های طبیعی مانند عصاره چای سبز و آلوئه‌ورا 
با التهاب کبد در افراد سالم مرتبط بوده‌اند. آسیب کلیه هم مهم 
است؛ چون برخی مکمل‌ها می‌توانند با مسدود کردن یا التهاب 
واحدهای کوچک فیلترکننده به کلیه‌ها آسیب برسانند. به‌عنوان 
مثال، استفاده بیش از حد کراتین با نارسایی حاد کلیه مرتبط 
است. دُزهای بسیار بالای ویتامین D هم می‌تواند باعث رسوب 

کلسیم در کلیه‌ها و آسیب دائمی به آنها شود.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارنکته روز 

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

افزایش تخت‌های بیمارستانی تا پایان سال 
محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت از افتتاح ۶۲۰۰ تخت بیمارستانی تا پایان سال خبر داده و گفته: »هزینه هر تخت 
حدود ۱۳ میلیارد‌تومان است.« ظفرقندی با انتقاد از نیمه‌تمام ماندن برخی پروژه‌های تجهیزاتی هم عنوان کرده: »در 
بسیاری از شهرها دستگاه‌های پیشرفته‌ای خریداری شده، اما به‌دلیل آماده نبودن زیرساخت، بلااستفاده مانده است.« 

روند کاهشی ابتلا به سالک در کشور 
محمد زینلی، رئیس اداره بیماری‌های منتقله از حیوان به انسان از ابتلای حدود ۴۸۰۰ نفر به سالک در سال1404 
خبر داده و گفته: »روند کاهشی ابتلا را طی 2سال‌ اخیر داشتیم و از 20هزار مورد به 8هزار مورد در سال1403 
رسیدیم.« آموزش و اقدامات پیشگیرانه از عوامل کاهش است.

 سبک زندگی 

تغذیه

پیاده‌روی کنید، حتی 4هزار قدم!
درحالی‌که مطالعات پیشین تأکید بر 10هزار گام پیاده‌روی 
روزانه داشتند اما حالا گفته می‌شود که این عدد در مقیاس 
کمتر هم با سامتی ارتباط دارد. یک مطالعه منتشر شده 
در مجله سامت عمومی لنست نشان می‌دهد که هدف 
پایین‌تر و قابل دستیابی‌تر می‌تواند نتایج بهتری در کاهش 
مشکلات جدی سلامتی داشته باشد. در این مطالعه 160هزار 
بزرگسال مورد بررسی قرار گرفتند و ثابت شد که افرادی که 
روزانه حدود 7هزار گام راه می‌روند هم در مقایسه با افرادی 
که گام‌های بسیار کمی برمی‌دارند، خطر مرگ زودرس 
بسیار کمتری داشتند. حتی افرادی که 4هزار قدم در روز 
پیاده‌روی می‌کردند هم سالم‌تر از افرادی بودند که تقریبا 
2هزار قدم برمی‌داشتند. نتایج این تحقیق پیامی مشخص 
برای افراد دارد؛ برای رسیدن به اهداف سلامت نیازی به دوی 
ماراتن یا تمرینات شدید بدنسازی ندارید و فقط چند قدم 

بیشتر راه بروید.

این خوراکی‌ها را با معده خالی نخورید 
مصرف غذاهای نامناسب هنگام بیدار شدن از خواب می‌تواند 
منجر به ترش کردن معده، نفخ و حتی مشکلات گوارشی 
مادام‌العمر شود. معده در صبح بسیار حساس است و پوشش 
شکننده دارد و از آنجایی که اسیدها به‌طور طبیعی در حال 
فعالیت هستند، مصرف برخی خوراکی‌ها با معده خالی 
می‌تواند مشکلات گوارشی ایجاد کند. یکی از این موارد 
مرکبات است که با وجود فواید بی‌شمار و منبع ویتامین‌سی 
به‌دلیل داشتن اسیدیته طبیعی می‌توانند باعث تحریک 
پوشش معده و منجر به سوزش سر دل و رفلاکس شوند. 
قهوه سیاه هم اگر با معده خالی مصرف شود، باعث آزاد شدن 
اسید هیدروکلریک در معده است و احساس سوزش ایجاد 
می‌کند. غذاهای تند را به‌عنوان نخستین وعده غذایی روز 
درنظر نگیرید. کپسایسین -ماده شیمیایی که باعث تندی 
می‌شود- سیستم گوارش را به‌شدت تحریک می‌کند. این امر 
می‌تواند در برخی افراد منجر به گرفتگی معده، سوء‌هاضمه 

یا اسهال شود.

نشستن، قاتل خاموش قلب
وقتی ساعت‌ها بی‌حرکت می‌نشینیم، 
جریان خون کند می‌شود، مصرف انرژی 
پایین می‌آید و متابولیسم بدن افت 
می‌کند. این وضعیت باعث می‌شود قلب 
برای پمپاژ خون فشار بیشتری وارد کند و 
در طول زمان ریسک فشار خون بالا برود 
و با افزایش وزن و بالا رفتن چربی خون در 
نهایت احتمال بیماری‌های قلبی و سکته‌ 
افزایش یابد. سوسن یاری، کارشناس ارشد 
طب ورزشی و مشاور ورزشی بزرگسالان 
به همشهری‌ می‌گوید: »نشستن طولانی، 
حتی در افرادی که هفته‌ای چند بار 
ورزش می‌کنند هم خطرناک است؛ یعنی 

شما نمی‌توانید با یک ساعت ورزش 
8ساعت نشستن مداوم را جبران 
کنید. مطالعات نشان داده‌اند افرادی 
که بیشتر از ۶ساعت در روز می‌نشینند 

حتی اگر سیگار نکشند و تغذیه نسبتا 
سالمی هم داشته باشند، ریسک بالاتری 

برای سکته قلبی و سکته مغزی 
دارند.«

گزارش

ستون فقرات و مفاصل آسیب می‌بینند
نشستن طولانی فشار غیرطبیعی روی ستون 
فقرات و لگن ایجاد و عضلات مرکزی بدن را 
ضعیف می‌کند که نتیجه آن کمردرد، خشکی 

مفاصل و درد زانو است. 

نشستن و بروز اضطراب
کم‌تحرکی باعث  کاهش ترشح هورمون‌هایی 
مانند سروتونین و اندورفین می‌شود که 

نتیجه آن  افزایش اضطراب، افسردگی و 
افت تمرکز است.

ارتباط نشستن و ابتلا به دیابت

یکی دیگر از خطرات کمتر دیده‌شده 

افزایش مقاومت به انسولین است که 

زمینه‌ساز دیابت نوع2 می‌شود. وقتی 

عضلات فعال نباشند، گلوکز خون 

مصرف نمی‌شود و سطح قند افزایش 

می‌یابد. پزشکان تأکید می‌کنند که 

نشستن طولانی به ‌اندازه مصرف قند 

و چربی در بروز دیابت 

نقش دارد.

خطر در کمین کودکان
رشد سالم ذهنی و جسمی کودک ضروری است.«برای شکل‌گیری صحیح شبکه‌های عصبی مغز و تحرک روزانه نه‌تنها برای قوی شدن عضلات، بلکه حتی یادگیری و تمرکز ذهنی‌اش مختل می‌شود. پیدا می‌کند، سرعت واکنش‌ها پایین می‌آید و می‌شوند، تعادل و هماهنگی حرکتی او کاهش می‌نشیند، عضلات لگن، شکم و پشت ضعیف خواب می‌شود. یاری می‌گوید: »وقتی کودک زیاد رشد حرکتی، چاقی، کاهش تمرکز و اختلال کم‌تحرکی در کودکان باعث ضعف عضلات، اختلال 

2 توصیه خیلی ساده

    هر ۳۰ تا ۴۵دقیقه یا حداکثر هر یک ساعت باید از جای 
خود بلند شویم و راه برویم یا حرکات کششی انجام دهیم، حتی 

در محل کار. حتی 2 دقیقه ایستادن می‌تواند اثرات مخرب نشستن 
را کاهش دهد. 

     زمان استفاده از تلویزیون، موبایل و تبلت را برای کودک 
محدود کنید و به جای آن فعالیت‌های حرکتی کوتاه و مکرر 
جایگزین کنید. بازی‌های روزانه مثل دوچرخه‌سواری، 

اسکوترسواری در بیرون از خانه و یا توپ‌بازی و قایم‌باشک در 
داخل خانه هم عضلات و تعادل بدن کودک را تقویت می‌کند و هم 

باعث رشد مغز و تمرکز او می‌شود.

۶ساعت
نشستن در روز، 

ریسک سکته قلبی 

و سکته مغزی  را
 

 بالا می برد.
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برای تماشای حضور شگفت‌انگیز 
کردها در خاکسپاری نوجوان بلوچ 
این کیوآرکد را اسکن کنید.

آب و هوای زندگی
رئیس پژوهشگاه هواشناسی: پیش‌بینی‌ها زمانی اثربخش‌اند که در زنجیره‌ علم، تصمیم، اجرا و اطلاع‌رسانی قرار گیرند

 خاکسپاری شگفت‌انگیز
نوجوان بلوچ در میان کردها

اسم محمد براهویی زاهدانی، نوجوان 14ساله اهل سیستان و 
بلوچستان زمانی بر سر زبان‌ها افتاد که خاکسپاری او در 23بهمن با 
حضور صدها نفر از مردم سر پل ذهاب برگزار شد. محمد چند سال 
پیش و در زمان زلزله به سرپل آمد و شاگرد مکانیک بود. با فوت 
پدر، تنها نان‌آور خانواده شد. او به همراه مادر معلول و 2خواهرش 
 زندگی می‌کرد و در کرمانشاه دوست و فامیل نداشت. او شب

21 بهمن در اثر سانحه رانندگی در گذشت.
عزیز مصطفایی، دکتری مردم‌شناسی و ساکن کرمانشاه این اتفاق 
را حاصل پیوند اقوام ایرانی می‌داند و به همشهری می‌گوید: »یکی 
از اسناد تاریخی نژاد کرد و بلوچ را یکی می‌داند. این سند برگرفته 
از کتاب تاریخ بلوچ و بلوچستان نوشته آقا نصیرخان احمدزهی‌ 
است که40سال مطالعات تاریخی ‌در دانشگاه پاکستان انجام داده. 

در این کتاب از سندی به نام کردگال‌نامک که مربوط به قرن 
16میلادی است، نام برده شده که از کردهای بلوچ و بلوچ‌های 
کرد استفاده کرده و آنان را از یک ریشه می‌داند که به زمان 
پیشدادیان می‌رسد.« ‌این مردم‌شناس ادامه می‌دهد: »نه تنها 
بین کرد و بلوچ بلکه بین آذری‌ها، تالش‌ها، گیلک‌ها و دیگر 
اقوام ایرانی پیوندهای عمیق سبب شده ایران به شکل یک 
موزاییک فرهنگی نگه‌داشته ‌‌شود. حتی اگر در این‌باره مطالعه 
نکرده باشیم، در ناخودآگاه ما وجود دارد.« ‌عزیز مصطفایی در 
ادامه می‌گوید: »بعد از زلزله سال1396کمک‌‌های مردمی از 
اقصی نقاط ایران به این شهر رسید. بعد از آن تفکر و دیدگاه 
مردم شهر تغییر کرد و آنها درصدد جبران محبت هموطنان 

هستند و سر پل ذهاب نماد همیاری شده‌است.« 

کوتاه‌تر  از گزارش

افزایش 2برابری بارندگی در 3 حوضه آبریز آذربایجان غربی
مجید رستگاری، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای آذربایجان غربی: در سال آبی جاری، میانگین بارندگی 
در 3حوضه آبریز آذربایجان غربی ۱۸۳میلی‌متر ثبت شده که نسبت به سال گذشته ۲برابر و در مقایسه با 

میانگین بلندمدت ۲۱درصد افزایش نشان می‌دهد.‌

تصویب راه اندازی قطار سریع‌السیر مشهد - تهران در شورای اقتصاد
علی‌اکبر لبافی، رئیس دبیرخانه شورای گفت‌وگوی دولت و بخش خصوصی خراسان رضوی: پروژه قطار 
سریع‌السیر مشهد - تهران به‌عنوان پروژه اولویت‌دار کشور در شورای اقتصاد تصویب شد. عملیات اجرایی 

این پروژه تا پایان سال از سمت مشهد آغاز می‌شود.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 سرانجام تلخ
خانه‌ تاریخی وکیلی کوهبنان

۷۰ درصد خانه تاریخی وکیلی در شهرستان کوهبنان کرمان از 
سوی شهرداری تخریب شده‌ و اداره میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی کوهبنان، ضمن تشکیل کارگروه ویژه برای خانه‌های 
تاریخی واجد ارزش ‌ استان در حال پیگیری این موضوع است. یک فعال 
میراث فرهنگی شهرستان کوهبنان در استان کرمان به همشهری 
می‌گوید: »شهرداری برای تخریب این خانه تاریخی از میراث 
فرهنگی استعلام نگرفته ‌است. قدمت خانه وکیلی به زمان قاجار 
برمی‌گردد؛ این در حالی است که بناهای قدیمی که عمری بیشتر از 
یک قرن داشته باشند واجد شرایط ثبت ملی هستند.« ‌مهدی زینلی 
می‌گوید: از سوی شورای شهر گفته شده که این خانه متعلق به بخش 
خصوصی و به شهرداری واگذار شده ‌است. زینلی ادامه می‌دهد: »علاوه 
بر ارزش تاریخی، خانه وکیلی در شعاع 100متری خانه تاریخی 
آل‌طاها که ثبت ملی هم شده، قرار دارد و تخریب، نه ‌تنها خانه وکیلی 
را از بین برده، بلکه به حریم خانه تاریخی آل‌طاها هم آسیب زده ‌است.« 
به‌گفته داود خالداری، سخنگوی شورای شهر کوهبنان، خانه وکیلی 
سال‌ها پیش و در زمان شهردار سابق طی فرایند تفکیک و ساماندهی 
قانونی به شهرداری واگذار و این ملک از طریق مزایده به برنده واگذار 
شده و مالک اصلی اعلام کرده است تمایلی به واگذاری یا حفظ ملک 
برای مقاصد میراث ‌فرهنگی ندارد و این بنا سال‌هاست که به حال خود 
رها و به پناهگاه حیوانات موذی و سگ‌های ولگرد تبدیل شده و عامل 
ناامنی برای ساکنان محله بوده و نارضایتی گسترده ساکنان محله 
و تخریب چهره شهری را به‌دنبال داشته است. خانه وکیلی، مالک 
شخصی و طرح تفکیک دارد و در جریان تفکیک ۱۸ قطعه از این ملک 

سهم شهرداری شده است.
مهدی احمدی، رئیس اداره میراث‌ فرهنگی شهرستان کوهبنان 
می‌گوید: »از سال ۱۳۹۴ به بعد که طرح تفکیک منطقه مطرح شد 
با شهردار وقت صحبت کردیم و گفتیم این ملک تاریخی را جزو یکی 
از ۱۸ قطعه سهم شهرداری لحاظ کنید. وقتی ملکی تاریخی است، 
حتی اگر ثبت ملی نشده باشد، نیاز به استعلام از میراث‌ فرهنگی دارد و 

شهرداری هیچ استعلامی از میراث ‌فرهنگی نگرفته است.«‌

خبر روز راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگار

پیش‌بینی؛ زیرساخت پنهان تصمیم‌سازی

رئیس پژوهشگاه هواشناسی کشور با اشاره به اینکه خروجی‌های 
سازمان هواشناسی و پژوهشگاه هواشناسی به‌طور مستقیم با 
زندگی روزمره مردم گره خورده است، توضیح می‌دهد: »اعلام 
وضعیت آلودگی هوا و صدور هشدارهای مرتبط با سامت 

عمومی تا پیش‌بینی بارش‌های سنگین، وقوع بادهای 
شدید و سیلاب، همگی داده‌هایی هستند که 

می‌توانند مبنای تصمیم‌های فوری و حیاتی باشند. 
این پیش‌بینی‌ها نه‌تنها برای مردم، بلکه برای 
دستگاه‌های اجرایی، نهادهای امدادی، مدیریت 
بحران، وزارتخانه‌ها و حتی بخش خصوصی اهمیت 

دارند. با این حال پیش‌بینی به‌تنهایی کافی نیست و 
اگر این داده‌ها به‌‌درستی درک یا در فرایند تصمیم‌‌گیری‌ها 

وارد نشوند، کارکرد خود را از دست می‌دهند.« ابراهیم فتاحی 
می‌افزاید: »توسعه مدل‌های پیش‌بینی آلاینده‌ها و پایش 
دقیق شرایط جوی می‌تواند به تصمیم‌گیران کمک کند تا 
اقدامات پیشگیرانه‌‌تری را در محدودیت‌های 
ترافیکی، تعطیلی‌های هدفمند و هشدار 
به گروه‌های حساس اتخاذ کنند.«‌‌

کاهش دقت پیش‌بینی یا آسیب‌پذیری سرزمین؟
رئیس پژوهشگاه هواشناسی و علوم جو سازمان هواشناسی 
کشور در بخش دیگری از گفت‌وگوی تلویزیونی همشهری 
در پاسخ به پرسشی درباره دقت پیش‌بینی‌ها و انتقاداتی 
که در برخی موارد پس از وقوع حوادثی مانند سیلاب‌ها 
مطرح می‌شود، توضیح می‌دهد: »هیچ پیش‌بینی‌ای‌ 
در دنیا دقت 100درصدی ندارد. پیش‌بینی 
به‌صورت ذاتی همیشه با عدم‌قطعیت همراه 
 و این ویژگی نه ضعف، بلکه ماهیت علم 
هواشناسی است.« ابراهیم فتاحی در 
عین حال تأکید می‌کند: »عامل بخش 
قابل‌توجهی از خسارت‌های ناشی از سیلاب‌ها 
خطای پیش‌بینی نیست و به افزایش آسیب‌‌پذیری 
سرزمین بازمی‌گردد.« او نبود سازوکارهای الزام‌آور برای 
استفاده از هشدارهای هواشناسی را یکی از مهم‌ترین 
چالش‌های مدیریت بحران می‌داند و می‌افزاید: »هشدارها 
صادر می‌شوند، اما مشخص نیست که هر 
سطح از هشدار، چه اقدام عملی‌ای را از 

سوی کدام نهاد می‌طلبد.«‌

مجیدجباری  | روزنامه‌نگار | هواشناسی یکی 

از سازمان‌هایی است که خروجی‌ها و گزارش
پیش‌بینی‌هایش به‌طور مستقیم بر زندگی 
روزمره مردم اثر می‌گذارد. از اعلام وضعیت آلودگی هوا و 
تصمیم‌گیری درباره تعطیلی‌ها تا پیش‌بینی بارش‌ برف و 

باران، سیلاب و صدور هشدارهای جوی می‌تواند مبنای 
بسیاری از تصمیم‌ها در حوزه آلودگی هوا، مدیریت بحران و 
حتی مدیریت منابع آب باشد. به این بهانه ابراهیم فتاحی، 
رئیس پژوهشگاه هواشناسی کشور در گفت‌وگوی 
اختصاصی با تلویزیون اینترنتی همشهری با تأکید بر نقش 

کلیدی داده‌ها و هشدارهای هواشناسی در مدیریت کلان 
کشور گفت که کارکرد واقعی پیش‌بینی‌ها زمانی محقق 
می‌شود که به‌درستی در فرایند تصمیم‌‌گیری سایر 
دستگاه‌ها وارد شوند و این مهم نیازمند زیرساخت‌های 
علمی، هماهنگی نهادی و سازوکارهای اجرایی روشن است.

 دقت پیش‌بینی‌ها 
چقدر است؟

ابراهیم فتاحی، رئیس 
 پژوهشگاه هواشناسی

و علوم جو سازمان هواشناسی 
کشور: »خطا در پیش‌بینی یا 

محقق‌نشدن برخی پیش‌بینی‌ها 
می‌تواند باعث بی‌اعتمادی مردم 

و حتی ‌ در هشدارهای بعدی 
سبب بی‌توجهی به هشدارها 

شود. این موضع می‌تواند 
خطرناک باشد.

اگر هشدار جدی گرفته نشود و 
اقدام پیشگیرانه صورت نگیرد 

در نهایت می‌تواند خسارت 
جانی و مالی را در بحران‌ها 
افزایش دهد. از این منظر، 

دقت علمی پیش‌بینی‌ها، نحوه 
بیان عدم‌قطعیت و زمانبندی 

هشدارها، همگی در حفظ 
 اعتماد عمومی 

نقش دارند‌«‌

 فیلم گزارش را 
با اسکن این 

کیو‌آرکد  ببینید.
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